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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

NAPOLI. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o n c irco lare m i n i s t e r i a l e n. 2 3 9 de l 7 
apr i l e 1997 s o n o s tate i m p a r t i t e le diret t ive 
p e r l 'appl icaz ione de l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 
n . 2 3 1 de l 1997 a v e n t e p e r ogget to m o d i ­
f i che ed in tegraz ion i a l le c lass i di c o n c o r s o 
a ca t t edre e a post i ne l l e s c u o l e di ist i tuti 
di i s t r u z i o n e s econdar ia ; 

in b a s e al la c i tata c irco lare , per i 
l aureat i in fi losofia, v e n g o n o m o d i f i c a t e le 
n o r m e di a c c e s s o agli i n s e g n a m e n t i di fi­
losof ia e s toria e di filosofia e pedagog ia , 
c o n grave preg iud iz io de i n u m e r o s i l a u ­
reat i c h e si r i t rovano cos ì p r e c l u s a l 'unica 
poss ib i l i tà di l avoro cu i u n l a u r e a t o di 
filosofia poteva r a g i o n e v o l m e n t e aspirare; 

a n a l o g h e c o n s i d e r a z i o n i si d e v o n o 
fare per i laureat i in s tor ia , l e t tere c o n 
i n d i r i z z o s tor ico e s c i e n z e po l i t i che; 

l 'art icolo 4 de l c i ta to d e c r e t o m i n i ­
s ter ia le n. 231 c h e p r e v e d e le n o r m e t ran­
s i tor ie , cont i ene , poi , a p a r e r e del l ' inter­
rogante , a l c u n e a m b i g u i t à c h e n o n c o n s e n ­
t o n o c e r t a m e n t e la t ranqui l l i tà di c o l o r o 
c h e s o n o in p o s s e s s o del t i to lo di laurea; 

i c o m m i 4 e 5 de l c i ta to ar t i co lo 4 
s tab i l i s cono infatti c h e « i t i tol i di a c c e s s o 
a l le c lassi di c o n c o r s o e l enca t i ne l d e c r e t o 
min i s t er ia l e 3 3 4 / 1 9 9 4 , p u r c h é consegu i t i 
e n t r o l 'anno a c c a d e m i c o 1 9 9 7 - 1 9 9 8 , c o n ­
s e r v a n o la loro val id i tà ai fini de i r ec lu ­
t a m e n t o del p e r s o n a l e d o c e n t e »; 

il c o m m a 7 de l c i ta to ar t i co lo recita: 
« I docent i n o n abi l i tat i inser i t i ne l l e gra­
d u a t o r i e provinc ia l i , c o n t itol i di s t u d i o 
n o n p i ù cons idera t i val idi ai s ens i del l 'or­
d i n a m e n t o v igente , s o n o a m m e s s i a par te ­
c ipare p e r u n a vol ta s o l t a n t o s ia a l le p r i m e 
p r o c e d u r e concorsua l i , s ia a l le p r i m e p r o ­
c e d u r e abi l i tant i »; 

è c h i a r a p e r t a n t o l 'ambigui tà c h e s ca ­
t u r i s c e d a l l ' e s a m e dei c o m m i 4 e 7 de l 
c i ta to ar t i co lo , g i a c c h é ai già laureat i ver ­
r e b b e c o n s e n t i t a u n a so la vo l ta la p a r t e ­
c i p a z i o n e al c o n c o r s o — : 

q u a l i urgent i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u ­
m e r e al fine di offr ire la m a s s i m a g a r a n z i a 
ai n o n abi l i tat i e d ai laureat i c o n i v e c c h i 
p ian i d i s tud io . ( 4 - 1 3 1 4 5 ) 

B E N E D E T T I V A L E N T I N L - Al Mini­
stro dell'industria, del commercio e dell'ar­
tigianato. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'Umbr ia h a già p a g a t o p r e z z i soc ia l ­
m e n t e m o l t o p e s a n t i a l la r i d u z i o n e di per ­
s o n a l e e s t ru t ture a t tuata dal l 'Enel , c u l m i ­
n a t a p o i c o n la s o p p r e s s i o n e de l p o l o d i ­
r e z i o n a l e reg iona le , q u e s t i o n e c h e d o v r à 
e s s e r e u r g e n t e m e n t e r ipensata ; 

i n m o d o par t i co lare la z o n a di Terni 
è o r m a i m i n a c c i a t a di d i sa t t ivaz ione , c o n 
c e r t i s s i m e r i c a d u t e negat ive su l la qua l i tà 
de l serv iz io , sul l 'ef f icacia d e l l o s t e s s o ne l l e 
a r e e p i ù per i f er i che , n o n c h é su l la c o m p a ­
g ine soc ia le , g ià d u r a m e n t e provata , di 
Tern i e de l la s u a prov inc ia — : 

s e n o n r i t enga di dover i n t e r v e n i r e 
a f f inché l 'Enel r e c e d a dal la s u a po l i t i ca di 
d e s t r u t t u r a z i o n e de l la propr ia p r e s e n z a e d 
opera t iv i tà i n U m b r i a ; 

i n par t i co lare , s e n o n r i t enga di so l ­
l ec i tare l 'Enel: 

a) a l la s o s t i t u z i o n e d e l p e r s o n a l e 
c h e h a t e r m i n a t o il serviz io; 

b) a l la c o p e r t u r a de l le p o s i z i o n i va­
cant i n e l l a s t ru t tura t e r n a n a a n c h e a l ive l lo 
m e d i o - a l t o (capi reparto , ecce tera ) ; 

c) a l la s o s t i t u z i o n e de l l e u n i t à di 
o r g a n i c o c h e r i s u l t a n o trasfer i te a l la d i re ­
z i o n e p r o d u z i o n e idroe l e t t r i ca di Vil la 
Val le; 

d) al f e r m o di ogni a l t ro trasfer i ­
m e n t o v e r s o q u e l l a d i r e z i o n e , c o m p r e s i i 
t r a s f e r i m e n t i c h e il p e r s o n a l e p u ò e s s e r e 
i n c e n t i v a t o a c h i e d e r e p r o p r i o da l l e n o t i z i e 
di d i s a t t i v a z i o n e de l l e s t ru t ture local i ; 
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e) a l la r e v o c a de l la c a n c e l l a z i o n e 
de l la p o s i z i o n e di i n g e g n e r e agg iunto al la 
d irez ione; 

in via genera l e , se n o n r i tenga di 
dover o t t e n e r e dal l 'Enel u n p r o n u n c i a ­
m e n t o c h i a r o sul n e c e s s a r i o m a n t e n i m e n t o 
de l la z o n a di Terni c o n capac i tà d i r e z i o ­
na le a u t o n o m a , n o n c h é sul p o t e n z i a m e n t o 
de l l 'organico ne l l e a r e e di Orvieto, Todi , 
S p o l e t o e Va lner ina , in c o l l e g a m e n t o o p e ­
rat ivo c o n la p r e d e t t a z o n a di Terni , ut i ­
l i z z a n d o a ta le s c o p o a n c h e - m a n o n 
so l tanto - le 21 a s s u n z i o n i , previs te e n t r o 
il 1997, di o p e r a i ne l la d i s t r i b u z i o n e M a r ­
c h e - U m b r i a . ( 4 - 1 3 1 4 6 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro del tesoro. -
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

a p p a r e a l l ' in terrogante ut i le c o n o ­
scere la s o m m a c o m p l e s s i v a c h e ogni a n n o 
gli ent i pubbl i c i s p e n d o n o per c o n s u l e n z e 
varie , s p e s s o a s s e g n a t e s o l o ed e sc lus iva ­
m e n t e a fini c l i ente lar i — : 

quant i s i a n o i consu len t i , r e m u n e r a t i 
c o n cifre super ior i ai c i n q u a n t a mi l ion i , in 
serviz io ne i vari minis ter i , c o m p r e s a la 
Pres idenza de l Cons ig l io dei minis tr i , negl i 
ent i locali , n o n c h é p r e s s o l'Eni e l 'Enel e 
p r e s s o tutti gli ent i pubbl ic i ; 

se n o n r i tenga s ia g i u n t o il m o m e n t o 
di m o r a l i z z a r e in m o d o ser io tutta la s p e s a 
pubbl ica , c h e si c o n t r a d d i s t i n g u e s e m p r e 
per u n o s p r e c o i n d e c e n t e dei so ld i de i 
vessat i contr ibuent i . ( 4 - 1 3 1 4 7 ) 

GAGLIARDI. - Ai Ministri dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato e del 
lavoro e della previdenza sociale. — Per 
sapere - p r e m e s s o che: 

ne i g iorni 6 e 7 o t tobre 1997, a s egu i to 
ins is tent i p iogge , il c e n t r o s tor ico di G e ­
nova h a s u b i t o u n a d r a m m a t i c a a l l u v i o n e 
c h e h a p r o d o t t o ingent i d a n n i a c e n t i n a i a 
di negoz i e m a g a z z i n i ; 

le a c q u e c h e h a n n o i n v a s o i loca l i e d 
h a n n o rov inato in tut to o d in p a r t e le 
merc i n o n s o l o h a n n o c a u s a t o gravi d isagi 

e p a u r e , m a h a n n o a l tres ì - c o n la inevi­
tab i l e c h i u s u r a dei n e g o z i - d e t e r m i n a t o 
g r o s s e p e r d i t e per m o l t i c o m m e r c i a n t i ed 
art ig iani - : 

s e il G o v e r n o n o n r i t enga o p p o r t u n o 
in terven ire p e r l imi tare i d a n n i e le perdi te 
s ia a d o t t a n d o p r o v v e d i m e n t i in favore ed a 
s o s t e g n o de l l e a z i e n d e e de i n e g o z i a l lu­
v ionat i , s ia a s s u m e n d o p r o v v e d i m e n t i ur­
gent i qual i , ad e s e m p i o , la s o s p e n s i o n e del 
p a g a m e n t o de i contr ibut i Inps , i n s c a d e n z a 
il 2 0 o t t o b r e 1997 . ( 4 - 1 3 1 4 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro delle finanze. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

s o n o n o t e al m i n i s t e r o de l l e f i n a n z e le 
di f f icol tà in cu i v e r s a la c o m m i s s i o n e tri­
b u t a r i a di Bie l la , e s s e n d o g ià s ta ta p r e s e n ­
tata al tra i n t e r r o g a z i o n e i n p r o p o s i t o ; 

l 'ufficio di p r e s i d e n z a de l la g iust iz ia 
tr ibutar ia h a f i n a l m e n t e p r o v v e d u t o , nel 
m e s e di lug l io 1997, a l la n o m i n a del g iu­
d ice Pier Luigi P ianta q u a l e v i c e - p r e s i d e n t e 
di s e z i o n e e d al t r a s f e r i m e n t o del g e o m e t r a 
E d o a r d o A n s e r m i n o d a Verce l l i a Biel la , 
q u a l e g iud ice t r ibutar io ; 

è s tata a l tres ì d i s p o s t a la p u b b l i c a ­
z i o n e de i d u e pos t i vacant i d i p r e s i d e n t e di 
s e z i o n e che , pare , d e b b a e s s e r e ef fet tuata 
su l la Gazzetta Ufficiale de l la R e p u b b l i c a ; 

i r ipetut i so l lec i t i t e l e fon ic i p e r o t te ­
n e r e la de t ta p u b b l i c a z i o n e ne l l e f o r m e di 
legge s o n o risultat i , p u r t r o p p o , vani; 

l e n o m i n e de l g i u d i c e P ianta e del 
g e o m e t r a A n s e r m i n o , c o m e q u e l l e dei fu­
turi p r e s i d e n t i di s e z i o n e , d e b b o n o e s sere 
reg is trate da l la Corte de i cont i , n o n e s s e n ­
dovi , a q u a n t o pare , la poss ib i l i t à per il 
M i n i s t e r o de l l e f i n a n z e o p e r l'ufficio di 
p r e s i d e n z a di d i s p o r r e l 'ant ic ipata presa di 
p o s s e s s o , cos ì c o m e è c o n s e n t i t o ai pres i ­
dent i di Corte d 'appel lo; 

i n u n a s imi l e fa se di s ta l lo , la s i tua­
z i o n e o p e r a t i v a de l la c o m m i s s i o n e tr ibu­
tar ia di B ie l la res ta di fat to i m m u t a t a , c o n 
la c o n s e g u e n z a pra t i ca c h e , in c a s o di 
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i m p e d i m e n t o del pre s idente , d o t t o r G i u ­
l i a n o Grizi , n o n sarà d i s p o n i b i l e a l c u n 
sos t i tu to , n o n e s s e n d o c o m p e t e n t i a prov ­
v e d e r e i d u e v ice -pres ident i , a v v o c a t o P. V. 
M a g n a n i e avvocato C. Bogg io , i n v i r tù di 
q u a n t o d i s p o s t o dal l 'art ico lo 2, c o m m a 2, 
de l d e c r e t o legis lat ivo n. 5 4 5 de l 1992; 

l a d d o v e si ver i f icasse u n i m p e d i m e n t o 
de l p r e s i d e n t e è intu i t ivo il g r a v i s s i m o 
d a n n o c h e d e r i v e r e b b e ai c o n t r i b u e n t i - ed 
i n par t i co lare al le a z i e n d e - , c h e r i s c h i e -
r e b b e r o di dover p a g a r e carte l l e esat tor ia l i 
p e r ingent i s o m m e n o n d o v u t e o s u b i r e 
p i g n o r a m e n t i , a t t e so c h e n o n vi s a r e b b e 
n e s s u n o c h e abbia t i to lo p e r d i s p o r r e la 
s o s p e n s i o n e de l l ' e secuz ione ; 

p u r a u g u r a n d o p i e n a sa lu te al pres i ­
d e n t e do t tor Giu l iano Grizi , a p p a r e i n c o n ­
cep ib i l e c h e il c o n t r i b u e n t e d e b b a af f idare 
di fat to le propr i e sorti a l le c o n d i z i o n i d i 
s a lu te di u n a p e r s o n a e n o n al g ius to 
p r o v v e d i m e n t o di u n a g iust iz ia c h e è ta le 
s o l o s e p u ò rea l izzars i s e m p r e , ne l l ' even­
tual i tà di mala t t ia de l p r e s i d e n t e di u n 
o r g a n o g iud icante — : 

se n o n r i tenga, d a n d o segu i to ai prov­
v e d i m e n t i di b a s e già assunt i , di d o v e r 
d i s p o r r e l 'urgente p e r f e z i o n a m e n t o degl i 
s tess i , p r o p r i o al f ine di c o n s e n t i r n e l 'ope­
rat ivi tà i m m e d i a t a . ( 4 - 1 3 1 4 9 ) 

GIACCO e POLENTA. - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

la legge 16 lugl io 1997, n. 2 5 4 p r e v e d e 
il t r a s f e r i m e n t o al t r ibuna le de l l e c o m p e ­
t e n z e già at tr ibuite al pre tore , il cu i uff ic io 
v i e n e s o p p r e s s o , e c o n s e g u e n t e m e n t e s o n o 
s o p p r e s s e a n c h e le s ez ion i d i s t a c c a t e de l l e 
p r e t u r e c ircondaria l i ; 

la n o r m a t i v a i n ogget to p r e v e d e la 
s o p p r e s s i o n e de l la pre tura c i r c o n d a r i a l e di 
O s i m o ; 

la c i tata legge prevede la poss ib i l i tà di 
i s t i tu ire s e z i o n i d i s taccate di T r i b u n a l e 
« s e c o n d o criteri oggettivi c h e t e n g a n o 
c o n t o de l la e s t e n s i o n e de l t err i tor io e de l 

n u m e r o di ab i tant i , diff icoltà di co l l ega­
ment i , i n d i c e di c o n t e n z i o s o s ia c iv i le c h e 
p e n a l e »; 

il t err i tor io de l m a n d a m e n t o di 
O s i m o è e s t e s o (o l tre 2 8 3 c h i l o m e t r i q u a ­
drati) e c o m p r e n d e c o m u n i assa i p o p o l o s i , 
per u n to ta le c o m p l e s s i v o di 7 3 . 3 1 4 abi ­
tanti , e d u n n u m e r o r i l evante di i m p r e s e 
o p e r a n t i ne i c o m u n i e s a t t a m e n t e 7 .283 
c ioè il 10 p e r c e n t o de l n u m e r o di abi tant i ; 

l ' indice de l c o n t e n z i o s o , c o r r e l a t o a d 
abi tant i e d i m p r e s e , è p a r i m e n t i e l evato; 

i c o l l e g a m e n t i , n o n o s t a n t e la v ic i ­
n a n z a c o n la s e d e di A n c o n a , s o n o diffi­
co l tos i s ia c o n m e z z i pubbl ic i , c o n i qua l i 
si i m p i e g a c i r c a un 'ora , s ia c o n i m e z z i 
privati; 

la l o c a l e s e z i o n e d i s tacca ta d i s p o n e 
d'uffici r e c e n t e m e n t e r is trutturat i c o n f o r ­
tevol i e d o r g a n i z z a t i c h e , r i s p o n d o n o p e r ­
f e t t a m e n t e a l l e u l t i m e c irco lar i m i n i s t e r i a ­
li - : 

se r i t enga c h e vi s i a n o tutt i i p r e s u p ­
post i di legge p e r l ' i s t i tuz ione , ne l la c i t tà di 
O s i m o , di u n a s e z i o n e d i s tacca ta de l tri­
b u n a l e . ( 4 - 1 3 1 5 0 ) 

CANGEMI. — Ai Ministri dell'interno e 
della difesa. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che: 

d u r a n t e il fest ival di l i b e r a z i o n e p r o ­
m o s s o dai g iovan i c o m u n i s t i svol tos i n e l l a 
città di B e l p a s s o (CT) a l cun i carab in i er i 
s o n o i n t e r v e n u t i p r e s s o l 'area de l la festa 
c o n a t t e g g i a m e n t o n o n cer to i sp ira to al la 
d i spon ib i l i tà c h e d o v r e b b e c a r a t t e r i z z a r e 
l 'az ione de l l e f o r z e de l l 'ord ine v e r s o in i ­
z iat ive di a g g r e g a z i o n e g iovani le , t a n t o p i ù 
p r e z i o s e se si s v o l g o n o i n u n terr i tor io 
travagl iato da l d i s a g i o soc ia l e e da l la p r e ­
s e n z a c o n d i z i o n a n t e de l la cr imina l i tà m a ­
fiosa; 

al s e g r e t a r i o de l c i rco lo del Part i to 
de l la R i f o n d a z i o n e C o m u n i s t a , r eca tos i 
ne l la s t a z i o n e de i carab in ier i di B e l p a s s o 
p e r ch iar i re o g n i a s p e t t o r i g u a r d a n t e le 
a u t o r i z z a z i o n i n e c e s s a r i e a l le feste — a u ­
t o r i z z a z i o n i r e g o l a r m e n t e c o n c e s s e d a l -
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r a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e del c e n t r o et ­
n e o - è s ta to r i ch ie s to l ' e l enco degl i iscritt i 
al Part i to de l la R i f o n d a z i o n e C o m u n i s t a 
nel c o m u n e di B e l p a s s o — : 

i n b a s e a qua le n o r m a o d i s p o s i z i o n e 
sia s tata ef fet tuata u n a s i m i l e r ichies ta; 

se n o n si r i tenga o p p o r t u n o u n i n ­
t e r v e n t o af f inché tali c o m p o r t a m e n t i n o n 
a b b i a n o ad e s sere m e s s i m a i p i ù i n at to . 

( 4 - 1 3 1 5 1 ) 

LUCCHESE. — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per sapere : 

q u a l e s ia la s o m m a c o m p l e s s i v a c h e 
l 'ente Ferrov ie de l lo S t a t o s p e n d e ogni 
a n n o per c o n s u l e n z e e q u a n t i s i a n o i c o n ­
sulent i , q u a l e la cifra c o m p l e s s i v a c h e ta le 
en te s p e n d e per l avoro s t r a o r d i n a r i o p e r 
q u a n t i l avorano ai vert ic i de l l 'ente; 

q u a l e sia la s p e s a a n n u a per a r r e d a r e 
gli uffici dei vertici de l l 'ente , s e r i su l t ino 
acqui s ta t i quadr i di va lore s u p e r i o r e ai 
d iec i m i l i o n i e q u a n t i e q u a l e s ia s ta to il 
c o s t o degli arredi p e r gli uffici del pres i ­
dente , del v i cepres idente , d e l l ' a m m i n i s t r a ­
tore de legato , dei consigl ier i , dei d iret tor i e 
de l le l oro segreterie; 

se i maggior i d ir igent i di ta le e n t e 
s i a n o dotat i di carta di cred i to , le cui s p e s e 
v e n g o n o pagate d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l lo 
s t e s s o ente; 

q u a n t e s i a n o le m a c c h i n e di serv iz io 
in d o t a z i o n e p r e s s o l 'ente ferrovie , quant i 
gli aut ist i e q u a n t o si s p e n d a a n n u a l m e n t e 
per ta le serviz io , c o m p r e s a la b e n z i n a ; 

quant i te le fonin i portat i l i s i a n o a ca ­
r i co de l l 'ente ed a ch i s i a n o stati c o n c e s s i . 

( 4 - 1 3 1 5 2 ) 

COSTA. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri — Per s a p e r e — p r e m e s s o che­

le i m p r e s e s i tuate in cert i quart ier i 
u r b a n i svantaggiat i e c h e i n ess i s v o l g o n o 
la propr ia attività e c o n o m i c a si t r o v a n o a 
c o n f r o n t o c o n costi s u p p l e m e n t a r i dirett i o 
indirett i c o n n e s s i a l l ' i n s e d i a m e n t o ne i 

quart ier i a r i s c h i o (furti, l ive l lo de i p r e m i 
ass icurat iv i , v a n d a l i s m o ) , n o n c h é c o n gli 
svantaggi s trut tural i propr i di ques t i q u a r ­
tieri (dif f icoltà di reper i re m a n o d o p e r a 
qual i f i ca ta d i s p o s t a a lavorarvi , r i d u z i o n e 
g loba l e del l 'att ività e c o n o m i c a , a s s e n z a e 
d e g r a d o de l l e in fras trut ture p u b b l i c h e , i n ­
s i c u r e z z a , d i f f ico l tà f inanz iar i e de l l e a u t o ­
rità local i , p r o b l e m a di « i m m a g i n e »); 

la C o m m i s s i o n e e u r o p e a , a l la fine de l 
1996, h a m e s s o a p u n t o l ' iniziat iva c o m u ­
ni tar ia U r b a n c o n l 'obiett ivo di c o a d i u v a r e 
le a u t o r i t à c o m u n a l i ne i l o r o s forz i p e r 
a p p r e s t a r e i serviz i n e c e s s a r i al fine di 
a t trarre l'attività e c o n o m i c a , r idare fiducia 
e s i c u r e z z a al la p o p o l a z i o n e , r e in tegrare 
n e l l ' e c o n o m i a e ne l l e so c i e tà c o l o r o c h e 
r i s c h i a n o di r i m a n e r e emarg inat i ; 

la v i c ina Franc ia , s f r u t t a n d o t e m p e ­
s t i v a m e n t e ta le poss ib i l i tà of ferta dal la 
U n i o n e e u r o p e a , h a r e c e n t e m e n t e i s t i tu i to 
b e n q u a r a n t a q u a t t r o « z o n e f r a n c h e u r b a ­
n e »; i n d i v i d u a t e su l la b a s e di cri teri qual i 
il t a s s o di d i s o c c u p a z i o n e , la p e r c e n t u a l e di 
n o n d i p l o m a t i e i p o t e n z i a l i di sv i luppo; 

i n q u e s t e q u a r a n t a q u a t t r o « z o n e 
f r a n c h e » gli i m p r e n d i t o r i g o d r a n n o per 
c i n q u e a n n i di u n a ser ie di i m p o r t a n t i 
agevo laz ion i , qua l i l ' e sonero da l paga­
m e n t o de i contr ibut i soc ia l i p e r s o n a l i per 
art ig iani e c o m m e r c i a n t i , la r i d u z i o n e di 
d u e terz i de i contr ibut i soc ia l i relat ivi ai 
d i p e n d e n t i a s s u n t i c o n contrat t i di a l m e n o 
u n a n n o , il d ir i t to di g o d e r e di m o l t e 
s e m p l i f i c a z i o n i a m m i n i s t r a t i v e , t ra cu i la 
gratu i tà e l ' au tomat ic i tà de l l e v a r i a z i o n i di 
d e s t i n a z i o n e degl i i m m o b i l i da r e s i d e n z i a l e 
in p r o f e s s i o n a l e , e a l tre a n c o r a ; 

a n c h e n e l n o s t r o Paese , i n d e c i n e di 
città, e s i s t o n o n u m e r o s i quart ier i svantag­
giati n e i qua l i il d e g r a d o d e l l ' a m b i e n t e e 
de l l e in f ras t ru t ture p u b b l i c h e , la m e d i o ­
crità dei serv iz i local i , l 'e levato t a s s o di 
d i s o c c u p a z i o n e ed il c r e s c e n t e l ive l lo di 
c r i m i n a l i t à n e c e s s i t a n o di u r g e n t i s s i m e ed 
i m p r o c r a s t i n a b i l i m i s u r e di in tervento ; 

p e r p o t e r bene f i c iare de l le m i s u r e e 
degl i s t r u m e n t i di i n c e n t i v a z i o n e e c o n o ­
m i c a e finanziaria previst i dal l ' in iz iat iva 
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U r b a n , gli Stat i m e m b r i s o n o t e n u t i a d 
e l a b o r a r e de i proget t i di r e g i m e d 'a iuto 
c o n t e n e n t i tut te le i n f o r m a z i o n i p e r t i n e n t i 
n e c e s s a r i e a ver i f icare la c o n f o r m i t à de l 
r e g i m e c o n il t e s t o c o m u n i t a r i o e a n o t i ­
ficarli a l la C o m m i s s i o n e , p r i m a di d a r l o r o 
a t t u a z i o n e — : 

il m o t i v o p e r cui il G o v e r n o n o n 
abbia a n c o r a a v a n z a t o u n a p r o p o s t a r e ­
lativa a l le z o n e u r b a n e i ta l iane s v a n t a g ­
giate. ( 4 - 1 3 1 5 3 ) 

M O N A C O e STELLUTI. - Al Ministro 
della sanità. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la c o m m i s s i o n e p r e p o s t a a l l 'accerta­
m e n t o del l ' inval idi tà civi le c o n p a t o l o g i a 
« ma la t t i a d e m i e n i l i z z a n t e in a t tua l e r e ­
m i s s i o n e c l in ica i n s c h i z o f r e n i a p a r a n o i d e 
c o n l imi ta ta c o n s e r v a z i o n e de l le c a p a c i t à 
inte l le t tual i - d a r ivedere ogni tre a n n i » 
a l lega al la s u a d i c h i a r a z i o n e u n d o c u m e n t o 
de l la prefe t tura , il qua le , a s u a vol ta , p r e ­
s u p p o n e u n a t t e s ta to r i lasc ia to dal l 'uff ic io 
prov inc ia l e del l a v o r o c h e cert i f ichi l ' iscri­
z i o n e ne l l e l iste spec ia l i di c o l l o c a m e n t o ; 

q u e s t ' u l t i m o a t to - l ' i scr iz ione n e l l e 
l iste spec ia l i - c o m p o r t a u n cert i f i cato di 
« n o n preg iudiz ia l i tà » r i lasc ia to dal l 'uf f ic io 
sani tar io , e quest i , a s u a volta, r inv ia ai 
centr i p s i co - soc ia l i — : 

s e u n a ta le p r o c e d u r a , già de fa t i cante , 
n o n s ia a n c h e u m i l i a n t e e crude le , c o s t r i n ­
g e n d o il sogge t to m a l a t o a d o m a n d a r e i n 
b u o n a s o s t a n z a c h e gli s ia r i la sc ia to u n 
at to c h e rass icur i c irca la s u a n o n p e r i c o ­
los i tà e s e c i ò n o n d e p o n g a a s favore 
d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e sani tar ia e de l la s u a 
sens ibi l i tà p e r la d igni tà de l la p e r s o n a sof­
ferente , ne l c a s o i n ogget to s p e s s o s o t t o ­
pos ta a t e r a p i e c h e f a n n o leva s u u n s e n ­
t i m e n t o di s t i m a di sé difficile d a r i c o ­
s truire e c h e bas ta u n nu l la p e r c o m p r o ­
m e t t e r e . ( 4 - 1 3 1 5 4 ) 

GALLETTI. — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione e della sanità. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che: 

ne l la s t a z i o n e di B o l o g n a , p e r c o n ­
sent i re ai v iaggiator i d i sabi l i l 'accesso ai 
treni , e s i s t o n o o t t o a s c e n s o r i costrui t i i n 
o c c a s i o n e de i c a m p i o n a t i m o n d i a l i di ca l ­
c io ne l 1990 e m a i u t i l i zzat i p e r c h é , i n b a s e 
ad i n f o r m a z i o n i a p p r e s e dagl i organ i di 
s t a m p a , n o n s o n o m a i stati co l laudat i ; 

il g i o r n o 14 o t t o b r e 1997 si è verif i­
c a t o l ' e n n e s i m o e p i s o d i o di d i s serv iz io n e i 
confront i di u tent i disabi l i , c o n s i s t e n t e n e l ­
l ' a b b a n d o n o di u n a s ignora in c a r r o z z e l l a 
c o n i suo i bagagl i i n s t a z i o n e p e r m e z z ' o r a 
s e n z a c h e f o s s e ad e s s a d a t a la poss ib i l i t à 
di a c c e d e r e a u t o n o m a m e n t e al t r e n o 
g i u n t o poi c o n u n r i t a r d o di t r e n t a m i n u t i ; 

gli o t t o a s c e n s o r i n o n s o n o m a i stati 
u t i l i zzat i e i cas i d i d i s s erv i z io a d a n n o di 
d isabi l i s o n o stat i i n ques t i a n n i n u m e r o s i ; 
a n c h e ne l m e s e di apr i l e 1 9 9 7 u n a s i g n o r a 
aveva d o v u t o s o p p o r t a r e m o d a l i t à di t ra ­
s p o r t o o f fens ive d e l l a d igni tà u m a n a ; 

il s i s t e m a a t t u a l m e n t e u s a t o p e r far 
sa l ire i d isabi l i su i t ren i è l o s t e s s o ut i l i z ­
z a t o p e r i p a c c h i posta l i , o v v e r o il m o n ­
tacar ich i p e r i p a c c h i posta l i , u n m e t o d o 
u m i l i a n t e c h e p r e v e d e l ' ind i spensab i l e a s ­
s i s t e n z a di f acch in i o pos t in i e c h e , a vol te , 
si r ivela insuf f i c i en te p e r c h é l 'e levatore 
n o n è c o m p a t i b i l e c o n a l cun i treni , c o m e il 
p e n d o l i n o p e r M i l a n o , t r e n o sul q u a l e il 14 
o t t o b r e 1997 la s u d d e t t a p a s s e g g e r a i n t e n ­
deva sal ire — : 

q u a l e s ia s ta to il c o s t o s o s t e n u t o p e r 
la c o s t r u z i o n e degl i a s c e n s o r i p e r d isabi l i 
de l la s t a z i o n e ferroviar ia di B o l o g n a e p e r 
qua l i ragioni n o n s i a n o a n c o r a f u n z i o n a n t i , 
a q u a s i o t t o a n n i da l la l o r o c o s t r u z i o n e ; 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a d o t ­
tare p e r a s s i c u r a r e ai soggett i d isabi l i l 'uso 
dei t rasport i p u b b l i c i ferroviari e c o n d i ­
z ion i di v iaggio p i ù r i s p e t t o s e de l la d igni tà 
u m a n a ; 

i n c h e m o d o i n t e n d a n o a c c e r t a r e i 
r e sponsab i l i di tal i r i tardi e d ine f f i c i enze 
a m m i n i s t r a t i v e c h e , lungi da l mig l iorare le 
c o n d i z i o n i di t r a s p o r t o p e r i pas segger i 
disabi l i , r i d u c e n d o al m a s s i m o i disagi , 
h a n n o agg iunto al d a n n o la beffa del l 'es i -



Atti Parlamentari - 12465 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 16 OTTOBRE 1997 

s t e n z a di a s c e n s o r i e s i s tent i m a n o n frui­
bili da se t te anni . ( 4 - 1 3 1 5 5 ) 

APOLLONI. — Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il m i n i s t e r o de l le f i n a n z e h a r e s o n o t o 
di c o n t i n g e n t a r e i r i m b o r s i Iva in p a g a ­
m e n t o da l 15 s e t t e m b r e 1997 al la f ine 
de l l 'anno; 

si tratta di u n a grave d e c i s i o n e , c h e di 
fat to c o l p i s c e la ca tegor ia degl i i m p r e n d i ­
tori , vera forza t r a i n a n t e de l la d i sas tra ta 
e c o n o m i a i ta l iana; 

il b l o c c o e s c o g i t a t o dal m i n i s t e r o 
r e n d e a l lo S t a t o i ta l iano u n r i s p a r m i o di 
2 5 0 mil iardi , u n a cifra c h e si s o b b a r c a s o l o 
la reg ione V e n e t o ; 

se ta le o p e r a z i o n e d o v e s s e e s s e r e a p ­
p l i ca ta a n c h e al re s to de l l e reg ioni i ta l iane , 
l o s c o n t o sui f lussi di c a s s a p e r l ' e serc iz io 
1997 si agg irerebbe sui 1.500 mi l iardi ; 

si tratta di u n a m a n o v r a ing ius ta e 
d i sones ta , ne i confront i di u n a r e g i o n e c h e 
m e r i t e r e b b e invece b e n a l t ro t r a t t a m e n t o ; 

si tratta ino l tre di u n a d e c i s i o n e c h e 
peggiora la già grave p o s i z i o n e del m i n i ­
s t e r o de l l e f inanze a s s u n t a agli in iz i degl i 
a n n i n o v a n t a e s foc iata a b u o n dir i t to i n 
u n a v igorosa pro tes ta d a p a r t e degl i i n d u ­
striali di Trev i so il 27 lug l io 1993 ne i loca l i 
uffici Iva; 

se il m i n i s t e r o de l l e f i n a n z e r i spet ­
t a s s e la legge, il r i m b o r s o re lat ivo al 1996 
d o v r e b b e e s sere già s ta to c o m p l e t a t o ne l 
m e s e di g i u g n o 1997; 

invece , a V i c e n z a ne l m e s e di o t t o b r e 
1997 n o n è s tata a n c o r a r i m b o r s a t a l'Iva 
de l g e n n a i o 1996; 

a Treviso la r e s t i t u z i o n e degl i ant ic ip i 
de l l ' impos ta effettuati da l l e i m p r e s e a n ­
c o r a in a t tesa di r i m b o r s o r i s a l g o n o agli 
u l t imi m e s i de l 1995 - : 

per qual i mot iv i s ia s ta to d e c i s o il 
b l o c c o dei r imbors i Iva; 

p e r qua l i mot iv i s ia s t a t o d e c i s o il 
b l o c c o dei r i m b o r s i Iva s o l o ne l la r e g i o n e 
V e n e t o ; 

qua l i s i a n o le c a u s e c h e h a n n o i n ­
d o t t o il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o a p r e n d e r e 
ta le d e c i s i o n e ; 

q u a n t i m e s i d o v r a n n o a n c o r a t rascor ­
rere p r i m a c h e i r i m b o r s i Iva v e n g a n o 
soddisfatt i ; 

s e r i t enga c h e la d e p r e c a b i l e dec i ­
s i o n e de l b l o c c o de i r i m b o r s i favor i sca 
l ' ingresso de l P a e s e i n E u r o p a ; 

s e s ia a c o n o s c e n z a de l fa t to c h e a 
V i c e n z a ne l m e s e di o t t o b r e 1997 n o n è 
a n c o r a s tata r i m b o r s a t a l'Iva de l g e n n a i o 
1996 e c h e a Trev i so la r e s t i t u z i o n e degli 
ant ic ip i d e l l ' i m p o s t a ef fet tuat i da l l e i m ­
p r e s e a n c o r a in a t te sa di r i m b o r s o r isal­
g o n o agli u l t i m i m e s i de l 1995 . ( 4 - 1 3 1 5 6 ) 

F I N O e D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . 
— Ai Ministri dell'interno e degli affari 
esteri. — Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

è n o t o c h e le v i c e n d e a l b a n e s i h a n n o 
p r o v o c a t o u n n o t e v o l e f lus so di i m m i g r a ­
z i o n e da l l 'Albania c h e h a v i s to arrivare , 
i n s i e m e a tant i d i sperat i , a n c h e , p u r t r o p p o , 
m o l t i e l e m e n t i de l la c r imina l i tà o r g a n i z ­
zata a l b a n e s e ; 

è a l t re t ta n to n o t o c o m e in A l b a n i a si 
c o n t i n u i la c o l t i v a z i o n e di c a n a p a ind iana , 
c h e v i e n e p o i i m m e s s a su l m e r c a t o i ta­
l iano; 

è a l tres ì n o t o c h e la m a r i j u a n a c h e 
a p p r o d a su l l e c o s t e pugl ies i v i e n e d e s t i n a t a 
al m e r c a t o s i c i l i ano p e r c o r r e n d o s u r u o t a 
la d ire t tr ice T a r a n t o - s s . 106 i on ica , c o m e 
d i m o s t r a n o i n u m e r o s i s eques tr i e f fet tuat i 
s u ta le d ire t tr i ce ne l l 'a l to I o n i o c o s e n t i n o , 
q u a l e i n p a r t i c o l a r e q u e l l o e f f e t tuato ne l la 
no t te de l 13 o t t o b r e 1997 dagli u o m i n i 
de l la G u a r d i a di f i n a n z a de l la br igata di 
M o n t e g i o r d a n o M a r i n a (Cosenza ) , c h e 
h a n n o f e r m a t o d u e a u t o v e t t u r e n e l l e qual i 
si t r o v a v a n o tre a l b a n e s i c o n c i rca u n 
q u i n t a l e di « e r b a » — : 

c o s a si s ia fa t to per b l o c c a r e ta le 
traff ico già p i ù vo l te d e n u n c i a t o , c o n s i d e -
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ra to c h e il p u r m a s s i m o i m p e g n o e p r o ­
fess ional i tà de l le f o r z e di po l i z i a n o n r i e sce 
s i c u r a m e n t e c h e a in t erce t tare u n a m i n i m a 
p a r t e di ta le m e r c e in trans i to ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve ­
n ire c o n f e r m e z z a p r e s s o le autor i tà a l b a ­
n e s i p e r c h é s i a n o d i s trut te le co l t i vaz ion i 
di c a n a p a c h e si m o l t i p l i c a n o r igogl iose i n 
ta le paese ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o i n c r e ­
m e n t a r e i contro l l i su l la l i tora le ion ica , 
p r e v e d e n d o u n a u m e n t o de l l ' organ ico de l l e 
f orze de l l 'ordine c h e i n tal i luoghi o p e r a ­
n o . ( 4 - 1 3 1 5 7 ) 

APOLLONI. - Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

u n altro, l ' e n n e s i m o , a l l a r m e s a n i t a ­
r io p r o v i e n e dal c a r c e r e m i l a n e s e S a n Vit­
tore; 

s o n o ora d u e i d e t e n u t i colpi t i f inora 
d a leptospiros i , la l e ta le i n f e z i o n e c h e v i e n e 
t r a s m e s s a c o n l 'urina, co l m o r s o o a n c h e 
c o n il s e m p l i c e c o n t a t t o c o n i topi; 

il p r i m o , u n m a r o c c h i n o di 25 anni , è 
m o r t o d o p o u n m e s e di r i c o v e r o in cu i 
versava in s ta to i n c o m a , il s e c o n d o è 
grave; 

il fatto, a l t re t tan to p r e o c c u p a n t e , è 
c h e i d u e carcerat i n o n si t r o v a v a n o ne l la 
s tessa ce l la al m o m e n t o del c o n t a g i o — : 

se abb ia a d o t t a t o le in iz ia t ive di s u a 
c o m p e t e n z a p e r c h é s i a n o ind iv iduate le 
vere c a u s e c h e h a n n o d e t e r m i n a t o il c o n ­
tagio dei d u e d e t e n u t i c o n la l eptosp iros i ; 

se ravvisi r e s p o n s a b i l i t à d a par te degl i 
addet t i al c o n t r o l l o san i tar io ; 

se ta le e p i s o d i o s ia il r i su l ta to de l 
s o v r a f f o l l a m e n t o de l l e carcer i i ta l iane , e s e 
ravvisi la poss ib i l i tà c h e p o s s a r ipeters i ; 

qual i r e s p o n s a b i l i t à si p o t r e b b e r o 
conf igurare , e i n c a p o a chi , q u a l o r a ep i ­
sodi del g e n e r e a b b i a n o a r ipeters i . 

( 4 - 1 3 1 5 8 ) 

B O R R O M E T I . - Al Ministro delle co-
municazioni — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l 'ufficio p o s t a l e di Roso l in i , in p r o ­
v i n c i a di S i racusa , si t rova i n c o n d i z i o n e di 
grave diff icoltà, s o p r a t t u t t o p e r la p e s a n t e 
c a r e n z a di p e r s o n a l e , c h e n e s ta c o m p r o ­
m e t t e n d o la funz iona l i tà ; 

dal m e s e di g i u g n o de l 1997 l 'ufficio 
p o s t a l e s u i n d i c a t o o s s e r v a l 'orario u n i c o 
( 8 , 1 5 - 1 3 , 1 5 ) e c i ò p r o v o c a disagi n o t e v o l i s ­
s i m i a l la p o p o l a z i o n e ; 

p a r t e de l t err i tor io di R o s o l i n i n o n è 
c o p e r t a s t a b i l m e n t e d a por ta l e t t ere , p e r 
cu i vi d e b b o n o p r o v v e d e r e p o r t a l e t t e r e di 
a l tre z o n e e c iò p r o v o c a gravi r i tardi n e l l a 
d i s t r i b u z i o n e de l la pos ta ; 

i n c o n s e g u e n z a di ta le s i t u a z i o n e , si è 
d e t e r m i n a t o ne l d e t t o uff ic io p o s t a l e u n 
p e s a n t e arre trato , c h e p e n a l i z z a tu t ta 
l 'utenza; 

ta le s ta to di c o s e n o n p u ò p i ù e s s e r e 
t o l l e r a t o e va a f frontato i n m o d o rad ica le , 
n e l l ' i m m e d i a t o , c o n il p o t e n z i a m e n t o de l ­
l 'organico del l 'uff ic io di R o s o l i n i e, s o p r a t ­
tu t to , c o n l 'apertura di u n a s u c c u r s a l e 
n e l l a p o p o l o s a z o n a de l S a c r o Cuore , o r ­
m a i n e c e s s a r i a p e r a s s i c u r a r e u n m i g l i o r e 
f u n z i o n a m e n t o de l c i ta to uf f ic io p o s t a l e - : 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
ev i tare il d i s serv i z io su i n d i c a t o ne l l 'uf f ic io 
p o s t a l e d i Roso l in i ; 

se n o n r i tenga, n e l l ' i m m e d i a t o , di i n ­
t erven ire c o n il p o t e n z i a m e n t o deg l i orga ­
nic i c h e evit i il r ipeters i de i p e s a n t i d isagi 
s i n o r a l a m e n t a t i da l l 'u tenza; 

se n o n r i tenga, sopra t tu t to , d i fare i n 
m o d o c h e si p o s s a apr ire al p i ù p r e s t o u n a 
s u c c u r s a l e del l 'uff ic io p o s t a l e n e l q u a r t i e r e 
de l S a c r o Cuore , i n R o s o l i n i . ( 4 - 1 3 1 5 9 ) 

STUCCHI. - Ai Ministri delle finanze e 
dell'interno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

i n d a t a 4 o t t o b r e 1997, gli e sa t tor i 
del l 'uff ic io i m p o s t e si s o n o p r e s e n t a t i 
p r e s s o l ' ab i taz ione de l la s i g n o r a A n g e l a 
M a z z o l e n i , r e s i d e n t e a V e r d e l l i n o (Berga -
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m o ) , per e f fe t tuare u n p i g n o r a m e n t o di 
ben i per il m a n c a t o p a g a m e n t o di i m p o s t e 
da parte dell'ex m a r i t o ; 

l'ex m a r i t o de l la s ignora M a z z o l e n i , 
pur e s s e n d o l e g a l m e n t e s e p a r a t o e n o n 
c o n v i v e n d o p i ù c o n la s tessa , n o n h a m a i 
fatto s p o s t a r e il p r o p r i o d o m i c i l i o dal la 
r e s i d e n z a de l la s tessa; 

il g iudice , al l 'atto de l la s e p a r a z i o n e , 
ha a s s e g n a t o al la s ignora M a z z o l e n i i ben i 
c h e gli e sat tor i h a n n o p ignorato ; 

n e l l ' e s e c u z i o n e de l l o r o m a n d a t o gli 
esattori h a n n o c o m p i u t o u n ' a z i o n e di forza 
c h e ha c a u s a t o a l la s ignora M a z z o l e n i , già 
inval ida, p r o b l e m i di sa lu te c h e n e h a n n o 
c o m p o r t a t o il t r a s p o r t o al p r o n t o s o c c o r s o 
o s p e d a l i e r o p e r a c c e r t a m e n t i ; 

gli esat tor i h a n n o c o m p i l a t o u n ver­
bale di p i g n o r a m e n t o c h e è s ta to s o t t o ­
scri t to dal figlio de l la s ignora M a z z o l e n i - : 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o a p p r o f o n ­
dire la d i n a m i c a de i fatti in oggetto; 

se n o n r i t enga c h e s i a n o stat i c o m ­
piuti reati , abus i o v io laz ion i da p a r t e degl i 
esattori; 

se r i tenga corre t to e g ius to il trat ta­
m e n t o r i servato a l la c i t tad ina s ignora A n ­
gela M a z z o l e n i . ( 4 - 1 3 1 6 0 ) 

F A G G I A N O . — Al Ministro dei lavori 
pubblici — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il pre fe t to de l la prov inc ia di Br ind i s i 
ha d i spos to , c o n d e c r e t o in favore de l -
l'Anas, r a p p r e s e n t a t a ne l p r o c e d i m e n t o di 
e s p r o p r i a z i o n e da l l e i m p r e s e Leadri srl, 
Pala S tr ad e srl e Co.Ce.Mer. srl, c o n m a n ­
d a t o confer i to c o n d e c r e t o del m i n i s t r o dei 
lavori pubbl i c i n. 2 8 8 8 de l 23 o t t o b r e 1990 
e c o n c o n t r a t t o n. 2 0 5 1 0 di rep . de l 16 
febbraio 1991 , l ' o c c u p a z i o n e t e m p o r a n e a 
in via d 'urgenza, p e r u n b i enn io , p r o r o g a ­
bi le f ino a c i n q u e anni , dei terreni siti negl i 
agri di E r c h i e e S a n P a n c r a z i o S a l e n t i n o , 
necessar i per i lavori di a m m o d e r n a m e n t o 
del la s trada s tata le 7 ter sul t ra t to M a n -
duria-Lecce , p r i m o stralc io , dal c h i l o m e t r o 

2 8 + 8 0 0 al c h i l o m e t r o 3 7 + 4 0 0 (proget to 
n. 2 9 9 1 0 de l 2 9 a g o s t o 1989) , di propr ie tà 
di d i t te private; 

le o p e r a z i o n i di a c c e r t a m e n t o del la 
c o n s i s t e n z a e di i m m i s s i o n e ne l p o s s e s s o si 
s o n o svol te per a l c u n i p r o p r i e t a r i de i ter­
reni n e l l ' a n n o 1991 , a s e g u i t o di c o m u n i ­
c a z i o n e del r a g g r u p p a m e n t o de l l e succ i ta te 
i m p r e s e not i f icata d a m e s s o c o m u n a l e ; 

a d i s t a n z a di c i n q u e a n n i i propr ie tar i 
s o n o stati invitati a p r e s e n t a r s i p r e s s o gli 
uffici de l la ditta Leadr i srl, siti in Lecce , 
v ia le Quarta , n. 26, p e r il p a g a m e n t o del­
l ' indenni tà di e s p r o p r i o ad ess i spet tante; 

l ' indenni tà s u d d e t t a e r a s tata ca lco ­
lata i n p r e c e d e n z a ( in q u a s i tutt i i casi 
c irca d u e a n n i p r i m a de l l ' inv i to di p r e s e n ­
t a z i o n e p r e s s o la Leadr i srl) t e n e n d o c o n t o 
del va lore de l la s u p e r f i c i e e spropr ia ta , 
de l la m a g g i o r a z i o n e de l c i n q u a n t a per 
c e n t o per c e s s i o n e v o l o n t a r i a r ich ies ta 
da l la ditta, de l va lore degl i e v e n t u a l i viali 
o m u r a t u r e presen t i sul t e r r e n o , del l ' in­
d e n n i t à d ' o c c u p a z i o n e t e m p o r a n e a e 
d'ogni a l tro o n e r e e d a n n o ne l la m i s u r a 
del l '8 ,33 per c e n t o s u l l ' i n d e n n i t à b a s e per 
4,5; 

il p a g a m e n t o degl i in t eres s i legal i d o ­
vuti doveva e s s e r e s p e c i f i c a t o al m o m e n t o 
in cu i veniva ca l co la ta l ' indenni tà spe t tante 
agli e spropr iat i ; 

al m o m e n t o de l p a g a m e n t o del l ' in­
d e n n i t à spet tante , i p r o p r i e t a r i de i terreni 
e spropr ia t i d 'urgenza s o n o stat i invitat i a 
so t toscr ivere u n a d i c h i a r a z i o n e c o n la 
q u a l e si a f f ermava c h e la s o m m a r icevuta 
era d a cons iderars i a s a l d o di ogn i pre te sa 
r i sarc i tor ia p e r l ' o c c u p a z i o n e e l ' espropria­
z i o n e i n a r g o m e n t o , ivi c o m p r e s i in teress i 
ed ogn i altra i n d e n n i t à , d i c h i a r a n d o altresì 
di n o n aver p i ù nul l 'a l tro d a p r e t e n d e r e 
per n e s s u n t i tolo , r a g i o n e o causa ; 

gli in teress i legal i s o n o dovut i in re­
l a z i o n e a s o m m e esigibi l i e l iqu ide (oss ia 
d e t e r m i n a t e ne l l o r o a m m o n t a r e ) ; 

i n r e l a z i o n e a l l ' indenn i tà d 'espropr io 
la d e c o r r e n z a , in v i r tù di q u a n t o det to 
sopra , si h a c o n l ' a p p r o v a z i o n e d a parte 
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de l c o m p a r t i m e n t o A n a s di Bar i n o n p o ­
t e n d o , rectius n o n d o v e n d o , p e r c o s t a n t e ed 
u n a n i m e g iur i sprudenza , l ' e sp l i caz ione 
de l l e p r o c e d u r e n e c e s s a r i e a l l ' e m i s s i o n e 
de i m a n d a t i di p a g a m e n t o i n c i d e r e n e g a ­
t i v a m e n t e sul la sfera g iur id ica de l c i t t a d i n o 
c r e d i t o r e e, d u n q u e , g iust i f icare a t te se 
s e n z a la n o r m a l e e d o v u t a c o r r e s p o n s i o n e 
degl i interess i ; 

l ' indenni tà per l ' o c c u p a z i o n e d'ur­
g e n z a p r e l i m i n a r e a l l ' e spropr io deve e s s e r e 
c o r r i s p o s t a ne l m o m e n t o in cu i l ' interes­
s a t o da l l ' in iz ianda p r o c e d u r a e spropr ia t iva 
è pr iva to c o n c r e t a m e n t e e m a t e r i a l m e n t e 
de l b e n e ogget to de l la s u d d e t t a p r o c e d u r a 
e de i frutti relativi e l ' indenni tà è, i n ta le 
m o m e n t o , l iquida; 

ne l c a s o di spec ie , l ' indenni tà per 
l ' o c c u p a z i o n e è c o r r i s p o s t a c o n g i u n t a ­
m e n t e a l l ' indenni tà d 'espropr io , d e c o r ­
r e n d o cos ì b e n c i n q u e a n n i d a l l o s p o s s e s ­
s a m e l o al la c o r r e s p o n s i o n e de l l e s o m m e 
de quo\ 

la m a t e r i a a m m i n i s t r a t i v a in q u e ­
s t i o n e è in teressa ta da i n n u m e r e v o l i d i s p o ­
s i z ion i c h e v a n n o dal 1865 al la legge fi­
n a n z i a r i a del 1995 e la s u d d e t t a m a t e r i a è 
ogge t to di d iverse p r o n u n c e de l la S u p r e m a 
Corte di c a s s a z i o n e , m i r a n t i a c e n s u r a r e 
il c o m p o r t a m e n t o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e , 
s p e s s o i n c a p a c e di garant i re i diritt i de l ­
l ' e spropr iando; 

i c i t tadini in teressat i da l suddetto 
e s p r o p r i o s o n o p i ù di u n c e n t i n a i o e p e r ­
t a n t o il va lore g loba le degli in teres s i n o n 
corr i spost i è par i a svar iate c e n t i n a i a di 
m i l i o n i di lire; 

i n o r d i n e a tali ipotes i si p o t r e b b e 
conf igurare la c o m m i s s i o n e di u n r e a t o ex 
ar t i co lo 6 4 0 de l c o d i c e p e n a l e , c o n il n e s s o 
de l la c o n t i n u a z i o n e ai s ens i de l l 'ar t i co lo 81 
de l c o d i c e p e n a l e , d a t o c h e l ' i n d u z i o n e in 
errore , c o n artifici e raggiri, r i ch ie s ta ai 
fini de l l ' in tegraz ione de l la fa t t i spec ie de 
qua, è d a verif icarsi a l la l u c e de l l e c o n d i ­
z ion i e c o n o m i c h e , m a s o p r a t t u t t o t e n e n d o 
p r e s e n t i le oggett ive l imi taz ion i di cara t ­
tere cu l tura l e dei soggett i des t ina tar i de l ­
l'attività a m m i n i s t r a t i v a d ' o c c u p a z i o n e e 

d 'espropr io , l i m i t a z i o n i de l le qua l i la p u b ­
bl ica a m m i n i s t r a z i o n e n o n p u ò approf i t ­
tare e s s e n d o ta le u l t i m o c o m p o r t a m e n t o 
p i e n a m e n t e c e n s u r a b i l e n o n s o l o d a u n 
p u n t o di v is ta p e n a l i s t i c o , m a a n c h e d a u n 
p u n t o di v is ta a m m i n i s t r a t i v o , e s s e n d o la 
legal i tà, l ' imparz ia l i tà e la b u o n a a m m i n i ­
s t r a z i o n e le d iret t ive n e c e s s a r i a m e n t e i n ­
f o r m a n t i l ' az ione a m m i n i s t r a t i v a — : 

se n o n s ia o p p o r t u n o ver i f icare t e m ­
p e s t i v a m e n t e e d u r g e n t e m e n t e la legitt i ­
m i t à de l c o m p o r t a m e n t o t e n u t o da l la d i t ta 
Leadri , c h e h a s e m p r e e in ogn i c a s o a g i t o 
i n r a p p r e s e n t a n z a di u n e n t e p u b b l i c o , 
q u a l e l 'Anas; 

qua l i p r o v v e d i m e n t i urgent i si i n t e n ­
d a n o p r e n d e r e ne l c a s o in cui si r i s c o n ­
trasse la c o m m i s s i o n e di u n i l l ec i to e / o 
r e a t o d a p a r t e de l l e succ i ta te d i t te e, c o ­
m u n q u e , q u a l e i n t e r v e n t o si i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r g a r a n t i r e c e r t e z z a di d ir i t to ai 
c i t tadini in teres sa t i . ( 4 - 1 3 1 6 1 ) 

NAPOLI . — Ai Ministri della pubblica 
istruzione e dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

gli s t u d e n t i de l l e var ie s c u o l e i t a l i a n e 
h a n n o a n n u a l m e n t e pro tes ta to , a t t r a v e r s o 
m a n i f e s t a z i o n i p u b b l i c h e , i l o r o d i s s e n s i 
ne i c o n f r o n t i di n o r m a t i v e s c o l a s t i c h e c h e 
gli s tess i r i t e n e v a n o n o n condiv i s ib i l i e, 
c o m u n q u e , les ive de i propr i diritti; 

q u a n d o le m a n i f e s t a z i o n i e r a n o fat te 
ne i c o n f r o n t i de i vari Ministr i de l la p u b ­
bl ica i s t r u z i o n e , a l t ernat i s i ne i Govern i n a ­
z iona l i p r e c e d e n t i , e s s e v e n i v a n o s u p p o r ­
tate, s e n z a p r o v v e d i m e n t o a l c u n o , dai vari 
organi dirett ivi e d o c e n t i , ne l r i spe t to d e l l a 
p i e n a l ibertà di o p i n i o n e c h e d o v r e b b e 
gu idare qua l s ia s i s o c i e t à d e m o c r a t i c a ; 

p e r il 16 o t t o b r e 1997 s o n o s ta te 
indet te , da A z i o n e g iovani e d a Z e r o in 
c o n d o t t a , m a n i f e s t a z i o n i s t u d e n t e s c h e , in 
var ie loca l i tà i ta l iane , c o n t r o la r i f o r m a 
B e r l i n g u e r e p e r a f f e r m a r e la n e c e s s i t à de l 
m a n t e n i m e n t o de l la cu l tura n a z i o n a l e ; 

p r o p r i o i n o c c a s i o n e de l le c i ta te m a ­
n i f e s t a z i o n i il p r o v v e d i t o r e agli s tud i di 
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C a t a n z a r o ha inv ia to a tutt i i pres id i degl i 
istituti di i s t r u z i o n e s e c o n d a r i a di s e c o n d o 
grado de l la prov inc ia u n a c irco lare c o n t e ­
n e n t e a l c u n e gravi d e t e r m i n a z i o n i d a a s ­
s u m e r e i n r e l a z i o n e ad eventual i a s t e n s i o n i 
dal le l e z ion i o r g a n i z z a t e dagli s tudent i ; 

la c i tata c i rco lare i m p o n e ai cons ig l i 
di c la s se l ' a s s u n z i o n e di i m m e d i a t i prov­
v e d i m e n t i d i sc ip l inar i per gli a l u n n i c h e 
d o v e s s e r o a s s u m e r e c o m p o r t a m e n t i o m i s ­
sivi de l la f r e q u e n z a de l le lez ioni ; 

a l cun i s t u d e n t i s o n o stati costrett i , il 
15 o t tobre 1997, a fare r i f e r i m e n t o a l l e 
forze de l l 'ord ine per contras tare l ' impedi ­
m e n t o c h e q u a l c h e pres ide di i s t i t u z i o n e 
sco las t i ca de l la città di R o m a o p p o n e v a 
loro ne l la d i s t r i b u z i o n e di vo lant in i tes i a 
dare i n f o r m a t i v a sul la m a n i f e s t a z i o n e i n ­
detta p e r il g i o r n o succes s ivo — : 

qua l i urgent i in iz iat ive i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e p e r c h é venga garant i to il r i spe t to 
de l la l ibertà d e m o c r a t i c a c h e p r o p r i o la 
scuola , ne l s u o c o m p i t o di i s truire e for­
m a r e u o m i n i e c i t tadini , d o v r e b b e offr ire 
ai g iovani . ( 4 - 1 3 1 6 2 ) 

NOCERA, F R O N Z U T I e M A N Z I O N E . -
Al Ministro dei trasporti e della navigazione. 
- Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

i t ren i E u r o s t a r n o n f e r m a n o ne l la 
s t a z i o n e di N o c e r a infer iore , c e n t r o f erro ­
viario de l l 'agro s a r n e s e - n o c e r i n o c h e i n t e ­
ressa c irca t r e c e n t o m i l a p e r s o n e ; 

add ir i t tura in a l c u n e fasce orar i e è 
i m p o s s i b i l e d a S a l e r n o raggiungere i c o ­
m u n i de l l 'agro s a r n e s e - n o c e r i n o ; 

il p r i m o t r e n o c h e passa da N o c e r a 
infer iore per S a l e r n o ( l inea c i r c u m s a l e r n i -
tana) n o n r i e sce a col legarsi c o n l 'Eurostar 
del m a t t i n o , c h e è l 'unico t r e n o ut i le p e r 
tutti c o l o r o (e s o n o tanti) c h e per mot iv i di 
lavoro d e v o n o trovars i a R o m a per le o r e 9; 

a p p a r e s t r a n o c h e la o r m a i t a n t o d e ­
canta ta « c i r c u m s a l e r n i t a n a » n o n a b b i a 
previsto q u e s t o c o l l e g a m e n t o c h e r iguarda 
l' intero agro s a r n e s e - n o c e r i n o - : 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e 
p e r r i so lvere ta le d i s f u n z i o n e , c h e p e ­
ra l tro p e n a l i z z a mig l ia ia di c i t tadini i ta­
l iani . ( 4 - 1 3 1 6 3 ) 

CENTO. — Ai Ministri dei beni culturali 
e ambientali e dell'ambiente. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

in data 13 a g o s t o 1997 l'ufficio c e n ­
tra le p e r i ben i a m b i e n t a l i e paesaggist ic i , 
n e l l a p e r s o n a del d i re t tore g e n e r a l e dot tor 
Proiett i , d o p o conta t t i in t ercors i c o n i cit­
tadini res ident i ne l c o m u n e di C a m p a -
g n a n o , loca l i tà S t r a c c i a c a p p a , c h e pro te ­
s t a v a n o p e r l ' iniz io de i lavori de l l 'e le t tro­
dot to , e m a n a v a il d e c r e t o di s o s p e n s i o n e 
de i lavori p e r c h é privi de l la n e c e s s a r i a 
a u t o r i z z a z i o n e ex a r t i c o l o 7 de l la legge 
n. 1497 de l 1939 e c o m u n q u e modif icat iv i 
e d alterativi de l l e cara t t er i s t i che de l la lo ­
cal i tà s tessa , s o t t o p o s t a a v i n c o l o paesag ­
gist ico; 

d e t t o d e c r e t o era not i f i ca to al pre ­
fe t to di R o m a , a f f inché p o t e s s e p r o v v e d e r e 
al la not i f ica de l d o c u m e n t o al l 'Enel; 

lo s tesso , poi , ven iva not i f i ca to al c o ­
m u n e di C a m p a g n a n o a f f inché p o t e s s e 
a d o t t a r e p r o v v e d i m e n t i previs t i da l la n o r ­
m a t i v a v igente e i d o n e i a garant i re la sa l ­
vaguard ia dei luoghi ; 

in ques t i g iorn i a l c u n i c i t tadini h a n n o 
c o n s t a t a t o c h e gli addet t i ai lavori v i o l a n o 
il d e c r e t o di s o s p e n s i o n e , e f f e t t u a n d o la­
vor i ne l la l inea di e l e t t r o d o t t o in t ere s sa ta 
da l p r o v v e d i m e n t o - : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a de i fatti e qual i 
s i a n o le l oro va lu taz ion i ; 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e , 
c i a s c u n o p e r le p r o p r i e c o m p e t e n z e , af­
f inché sia s a l v a g u a r d a t a e tu te la ta la l o ­
cal i tà in ogget to . ( 4 - 1 3 1 6 4 ) 

A N E D D A e A R M A R O L I . - Al Ministro 
di grazia e giustizia. — Per s a p e r e - pre ­
m e s s o che: 

C o r r a d o D o d a r o , 33 anni , genovese , 
ex agente di po l i z ia , i m p u t a t o c o n tre m a -
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resc ia l l i de i carabinier i e altri q u a t t r o i m ­
putat i « civili » ne l p r o c e s s o c h e h a d a t o il 
v ia a l l ' indagine sul c a s o Ricc io , è d e t e n u t o 
d a 7 5 0 g iorni in reg ime di i s o l a m e n t o , 23 
o r e al g i o r n o c o n so lo m e z z ' o r a « d'aria »; 

le m o t i v a z i o n i di q u e s t o t r a t t a m e n t o , 
p e r il q u a l e il D o d a r o è tra l 'altro t e n u t o 
s o l o e s e n z a contat t i c o n altri de tenut i , 
s o n o di s i curezza , in q u a n t o l ' imputa to è 
u n ex po l i z io t to ; 

il 14 g iugno 1997, la d i r e z i o n e de l 
s erv iz io carcer i aveva d a t o il via l ibera al 
t r a s f e r i m e n t o del D o d a r o da P o n t e d e c i m o , 
m a la p r o c u r a h a c h i e s t o altri d o c u m e n t i . 
Ino l tre il p u b b l i c o m i n i s t e r o A n n a C a n e p a 
h a d i c h i a r a t o c h e il c o n t r o l l o dei d e t e n u t i 
n o n è di c o m p e t e n z a del la p r o c u r a e c h e 
l ' i s o l a m e n t o è g iust i f icato d a e s i g e n z e di 
s i c u r e z z a , in q u a n t o s a r e b b e t r o p p o ri­
s c h i o s o trasfer ire l ' imputato tra i d e t e n u t i 
c o m u n i - : 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o a s s u m e r e 
in iz iat ive urgent i a l lo s c o p o di p o r r e f ine 
q u a n t o p r i m a al d i s u m a n o t r a t t a m e n t o ri­
servato al D o d a r o che , g iust i f icato c o n m o ­
tivi di s i c u r e z z a , si è t r a s f o r m a t o in u n 
a u t e n t i c o ca lvar io p e r l ' imputato , il qua le , 
da o l tre d u e anni , sub i sce u n r e g i m e d e ­
tent ivo p e s a n t i s s i m o . ( 4 - 1 3 1 6 5 ) 

COSTA. — Al Ministro della sanità. -
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

al la ses ta C o n f e r e n z a e u r o p e a de l ­
l'Aids, t e n u t a s i a d A m b u r g o , si è p a r l a t o 
c o n s o d d i s f a z i o n e ed o t t i m i s m o de i n u o v i 
f a r m a c i e de l le n u o v e vie t e r a p e u t i c h e da 
e s p l o r a r e per la cura di q u e s t a malat t ia ; 

il p r o f e s s o r M a u r o Moron i , d i re t tore 
del l ' i s t i tuto de l l e mala t t i e infett ive de l l 'uni ­
vers i tà di Mi lano , h a d e n u n c i a t o c h e i 
r i cercator i i ta l iani da u n a n n o s o n o tagl iat i 
fuori da l le n u o v e s p e r i m e n t a z i o n i c l i n i c h e 
c h e v e n g o n o invece fatte negl i o s p e d a l i di 
tut ta E u r o p a , p o i c h é il m i n i s t e r o de l la s a ­
n i tà b l o c c h e r e b b e le a u t o r i z z a z i o n i , n o n 
per u n a p r e c i s a vo lontà pol i t ica , m a p e r 

u n a catt iva g e s t i o n e degli uffici c o m p e t e n t i , 
d o v e s a r e b b e r o a c c u m u l a t e o r m a i q u a ­
ranta m i l a d o m a n d e . Con tali t e m p i di 
a t tesa , i n u o v i f a r m a c i per l 'Aids s a r e b b e r o 
d i sponib i l i s o l a m e n t e ne l 2 0 0 5 ; 

s e c o n d o u n a d i c h i a r a z i o n e de l m i n i ­
s t ero de l la san i tà , tal i a f f e r m a z i o n i s a r e b ­
b e r o del t u t t o i n f o n d a t e , in q u a n t o s o l t a n t o 
ne l 1997 le a u t o r i z z a z i o n i a s p e r i m e n t a ­
z ion i c l i n i c h e r i lasc ia te dal m i n i s t e r o s a ­
r e b b e r o c i n q u e c e n t o e i t e m p i di a t t e sa p e r 
le s p e r i m e n t a z i o n i p r o p o s t e da o r g a n i s m i 
pubbl i c i di r i c e r c a n o n s u p e r e r e b b e r o at ­
t u a l m e n t e i q u a t t r o mes i , c o n la p r e v i s i o n e 
di r idurl i a c i rca d u e e n t r o l ' iniz io de l 
1998 - : 

se n o n r i t enga ut i le i l lus trare c o m ­
p i u t a m e n t e la s i t u a z i o n e d i n a n z i a dat i 
cos ì f o r t e m e n t e contras tant i , al f ine di fare 
c o n o s c e r e le real i att ività c h e si s v o l g o n o i n 
Italia in t e m a di s p e r i m e n t a z i o n e c o n t r o 
l 'Aids. ( 4 - 1 3 1 6 6 ) 

COSTA. — Al Ministro della sanità. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il q u o t i d i a n o « La Stampa » de l g i o r n o 
2 9 s e t t e m b r e 1997 r ipor tava il s e g u e n t e 
serviz io: « È u n m a l di tes ta , e m u o r e . 
V i t t ima u n a d o n n a è s tata ch ie s ta l ' autop­
sia ». È s ta ta u n a m o r t e insp iegabi le , u n a 
tragedia c h e si è c o n s u m a t a in p o c h e ore . 
Tut to era c o m i n c i a t o c o n u n m a l di t e s ta 
pers i s t ente , i n casa , c o n do lor i c h e via via 
e r a n o d iventa t i s e m p r e p i ù insoppor tab i l i . 
Poi la c o r s a a l l 'ospedale , la visita de i m e ­
dici de l p r o n t o s o c c o r s o , c o n u n r e s p o n s o 
t r a n q u i l l i z z a n t e . In f ine il r i en tro ne l la s u a 
a b i t a z i o n e , e la m o r t e , improvv i sa . È spi ­
rata d o p o q u a l c h e o r a di a troc i so f f erenze , 
Mar ia Rugger i 51 a n n i , r e s i d e n t e a B o r g a r o 
Tor inese , i n v ia L a n z o 170. La d o n n a si era 
svegl iata s a b a t o m a t t i n a c o n u n m a l di 
t es ta feroce , i n s o p p o r t a b i l e , u n o di que l l i 
c h e s e m b r a d e b b a n o far s c o p p i a r e il cra­
n i o d a u n m o m e n t o al l 'altro. D o p o u n 
breve c o n s u l t o il m a r i t o F r a n c e s c o M a i o -
r a n a e i figli d e c i d e v a n o di farla v i s i tare 
a l l 'ospedale . M e g l i o e s s e r e p r u d e n t i , d e ­
v o n o avere p e n s a t o m e n t r e in a u t o rag-
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g i u n g e v a n o il S a n Giovanni B o s c o . « L'ab­
b i a m o por ta ta al p r o n t o s o c c o r s o - rac ­
conta il figlio, c h e a n c o r a n o n r i e sce a 
capac i tars i de l l 'accaduto , d i s trut to dal d o ­
lore - per e s s e r e p i ù sicuri , m a sopra t tu t to 
ne l la s p e r a n z a c h e p o t e s s e r o trovare u n a 
s o l u z i o n e ef f icace . Lì, le h a n n o fat to u n a 
radiograf ia al co l lo e po i le h a n n o s o m ­
m i n i s t r a t o q u a l c h e gocc ia di u n t ranqui l ­
lante , del v a l i u m ». N u l l a di grave, d u n q u e , 
e cos ì la famig l ia è s tata r inviata a casa . 
« Ci h a n n o d e t t o - p r o s e g u e il figlio - c h e 
si trat tava di ce fa lea e c h e s a r e b b e s tato 
suff ic iente u n po ' di r iposo . E in effetti , sul 
re ferto de l l 'ospedale , ora n e l l e m a n i dei 
carabin ier i de l la c o m p a g n i a di Venar ia , c'è 
scr i t to « ce fa l ea cervicalgia d a r a d i o c o l o -
nevr i te cerv ica le », u n m o d o c o m p l i c a t o 
per descr ivere u n a ce fa lea c a u s a t a da 
u n ' i n f i a m m a z i o n e al la cervica le . « A p p e n a 
arrivati a casa , la m a m m a h a d e c i s o di 
cor icars i e d o r m i r e u n p o ' - r a c c o n t a 
a n c o r a il f iglio — m a a p p e n a un'ora d o p o 
era già m o r t a ». Q u a n d o i famigl iar i si s o n o 
accort i de l lo s ta to de l la d o n n a h a n n o fatto 
in tervenire u n ' a m b u l a n z a de l 118. A nul la , 
tuttavia, s o n o valsi i tentat ivi dei m e d i c i 
per r i a n i m a r l a . Maria Rugger i h a c e s s a t o 
di v ivere al le 14,35 di s a b a t o . C o m e sia 
s u c c e s s o è difficile d ir lo . La c a u s a res ta per 
ora ignota ( . . . ) « N o n d i c i a m o as so lu ta ­
m e n t e c h e ci s i a n o r e s p o n s a b i l i t à - d ice 
a n c o r a il f iglio - N o n v o g l i a m o a c c u s a r e 
n e s s u n o , m a c r e d o c h e s ia u n n o s t r o dir i t to 
c o n o s c e r e la causa di u n a m o r t e t a n t o 
improvv i sa e inat tesa ». U n d e s i d e r i o t a n t o 
forte, de t ta to da u n d o l o r e l a n c i n a n t e e 
forse a n c h e dal terr ibi le s o s p e t t o c h e 
avrebbe p o t u t o e s sere evitata. Per q u e s t o la 
famigl ia si è rivolta ai carabin ier i p e r la 
r ich ies ta de l l ' e same a u t o p t i c o del c o r p o . E 
infatt i s a b a t o in tarda serata la s a l m a de l le 
d o n n a è s tata trasportata da l l ' ab i taz ione 
alla c a m e r a m o r t u a r i a del c i m i t e r o di B o r -
garo a d i s p o s i z i o n e del mag i s t ra to , c h e 
d i sporrà l ' esame. N e s s u n c o m m e n t o dal 
S a n Giovanni B o s c o su l l ' accaduto » - : 

se s i a n o stati d ispost i , d a par te del 
m i n i s t e r o de l la sanità , ovvero se r i su l t ino 
attivati dal la reg ione P i e m o n t e , i d o n e i c o n ­
trolli volti ad accer tare le c a u s e del d e c e s s o 
del la s ignora Maria Ruggeri , n o n c h é se vi 

s i a n o s ta te o m i s s i o n i co lpevol i , o v v e r o 
c o m p o r t a m e n t i c e n s u r a b i l i da par te de i 
sani tar i c h i a m a t i a v is i tare la p o v e r a vit­
t ima . ( 4 - 1 3 1 6 7 ) 

NAPOLI . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o n d e c r e t o n. 124 /2 del 2 4 g i u g n o 
1997, il p r o v v e d i t o r e agli s tudi di Regg io 
Calabria h a prev i s to la s o p p r e s s i o n e gra­
d u a l e de l l i c eo sc ient i f i co di O p p i d o M a -
m e r t i n a (Regg io Calabria) , d i p e n d e n t e dal 
l i ceo c l a s s i c o di Cit tanova; 

il t err i tor io del c o m u n e di O p p i d o 
M a m e r t i n a , m o l t o v a s t o c o n le f raz ion i di 
Mess iguad i , Cas te l lace e que l la m o n t a n a di 
P i m i n o r o , c o s t i t u i s c e u n p o t e n z i a l e e m o l t o 
a m p i o b a c i n o di u t e n z a , a n c h e p e r c h é d a 
s e m p r e p u n t o di r i f e r i m e n t o dei paes i vi­
c ini - p e r fisionomia geograf ica e pr inc i ­
p a l m e n t e p e r rea l tà s o c i o - e c o n o m i c a e cu l ­
tura le —, qua l i S a n t a Crist ina d 'Aspro­
m o n t e , V a r a p o d i o , M o l o c h i o , T e r r a n o v a 
S a p p o M i n u l i o , Coso le to , S c i d o , De l ia -
n u o v a , S i t i z a n o , tutt i c lass i f icat i m o n t a n i , 
in z o n e d e p r e s s e e facent i par te de l la 
s tes sa c o m u n i t à m o n t a n a o p e r a n t e ne l ter­
r i tor io; 

l ' a n n o s a m a n c a n z a di m e z z i pubbl i c i 
di c o l l e g a m e n t o tra i paes i s o p r a m e n z i o ­
nat i e d il c o m u n e di O p p i d o M a m e r t i n a h a 
cos t i tu i to ne l t e m p o u n c o n d i z i o n a m e n t o 
di f o n d o n o n t rascurab i l e p e r il d e c r e ­
m e n t o degl i a l u n n i c h e negl i a n n i lo s t e s s o 
l i ceo h a d o v u t o registrare , c o n d i z i o n a ­
m e n t o c h e i n t e m p i r e c e n t i s s i m i è s ta to in 
gran p a r t e s u p e r a t o graz ie a l l ' i m p e g n o 
de l le rea l tà c o m u n a l i , i m p e g n o c h e h a c o n ­
sen t i to di r e a l i z z a r e var ie poss ib i l i tà di 
c o l l e g a m e n t o m e d i a n t e m e z z i p u b b l i c i di 
l inea tra i var i paes i ed il c o m u n e in 
q u e s t i o n e ; 

il l i c e o sc i ent i f i co o p e r a in O p p i d o 
M a m e r t i n a d a q u a s i t renta a n n i ne l c o r s o 
dei qua l i h a s u b i t o var ie f o r m e di aggre­
g a z i o n e a d altri l icei de l la p i a n a di Gio ia 
Tauro , d i p e n d e n z a s p e s s o i n c o m p r e n s i b i l e 
e d ing ius t i f i ca ta c h e h a f o r t e m e n t e p e n a ­
l i z z a t o ne l t e m p o la s c u o l a gest i ta a gran 
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d i s t a n z a da sedi centra l i s i te i n altri ter­
ritori , e c h e n e c e s s a r i a m e n t e h a n n o d o v u t o 
c u r a r e p r i m a gli in teress i de l la s e d e entra le 
r i spe t to al la s e d e per i fer ica; 

o l tre al le n e c e s s i t à ed a l le e s i g e n z e 
s o p r a e spos te , da ta la par t i co lare rea l tà 
terri toriale , dal p u n t o di v is ta soc ia le è 
uti le , se n o n i n d i s p e n s a b i l e , c h e il t err i to ­
r io s ia q u a n t o p i ù r i c c o poss ib i l e di ogn i 
m e z z o c h e p o s s a ev i tare p r o b l e m i di d e ­
v i a n z a g iovani le e m i n o r i l e , p e r cui il m a n ­
t e n i m e n t o di u n a cos ì i m p o r t a n t e s trut tura 
p u ò inc idere in m a n i e r a d e t e r m i n a n t e e 
pos i t iva sul le c o n d i z i o n i soc ia l i dei g iovani 
di O p p i d o e dei paes i vicini , c h e h a n n o 
s e m p r e p i ù b i s o g n o di e l e m e n t i di cresc i ta 
e di sv i luppo; 

il c o m u n e di O p p i d o M a m e r t i n a è 
s e d e del v e s c o v a d o de l la d ioces i O p p i d o -
Palmi; 

P a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di O p ­
p i d o M a m e r t i n a , c o n d e l i b e r a z i o n e n. 2 4 7 3 
del l '11 m a r z o 1997, si è e s p r e s s a c o n t r o la 
gradua le s o p p r e s s i o n e de l l i c eo sc ient i f i co 
ed h a p r o p o s t o la c r e a z i o n e di u n p o l o 
a u t o n o m o di s c u o l a s e c o n d a r i a di s e c o n d o 
grado , cost i tu i to dal l i c e o sc ient i f i co e da l la 
s c u o l a c o o r d i n a t a d i p e n d e n t e dall'Itis di 
Po l i s tena o l 'aggregaz ione de l l i ceo al la 
s c u o l a m e d i a a u t o n o m a , e s i s t ente ne l la 
s tes sa città; 

10 s t e s s o l i c e o c l a s s i c o di Cittanova, 
da l q u a l e a t t u a l m e n t e d i p e n d e il l i c eo 
sc ient i f ico di O p p i d o M a m e r t i n a h a d i ch ia ­
rato c h e l 'attuale a g g r e g a z i o n e r isul ta 
« p e r n i c i o s a p e r la v a l o r i z z a z i o n e del l i c eo 
Sc ient i f i co di O p p i d o »; 

11 cons ig l io d' ist i tuto, ne l la s e d u t a 
s traord inar ia svol tas i il 21 m a r z o 1997, h a 
r ibadi to la n e c e s s i t à di m a n t e n e r e il l i c e o 
sc ient i f ico , v a l u t a t o il c o m p l e s s o soc ia l e in 
cui o p e r a lo s tesso; 

s e m p r e il cons ig l i o d'istituto, in data 
15 s e t t e m b r e 1997, h a c h i e s t o l 'appl ica­
z i o n e de l l 'art ico lo 1, c o m m a 2 del decre to , 
p e r q u a n t o si r i fer i sce al la n o n f o r m a z i o n e 
de l la n u o v a c la s se p r i m a r i c o r r e n d o n e a 
favore tutt i gli e s t r e m i previst i dal d i s p o ­
sto; 

i n da ta 10 o t t o b r e 1997, il c o m i t a t o 
de i gen i tor i p r o - l i c e o , cos t i tu i tos i in O p ­
p i d o M a m e r t i n a , h a c h i e s t o il m a n t e n i ­
m e n t o de l l i c eo sc i ent i f i co q u a l e c o n t r i b u t o 
f o n d a m e n t a l e e d e s s e n z i a l e p e r la lo t ta 
c o n t r o la cr imina l i tà o r g a n i z z a t a , d i v e n u t a 
s e m p r e p i ù p r e o c c u p a n t e ne l l 'u l t imo p e ­
r iodo; 

gli s tudent i , in d a t a 10 o t t o b r e 1997 , 
s o n o sces i in p i a z z a p e r pro te s tare e n e r ­
g i c a m e n t e c o n t r o la d e c i s i o n e de l p r o v v e ­
d i t o r e agli s tudi , u n i t a m e n t e a tutt i gli 
s t u d e n t i de l la c i t tà p r e a s p r o m o n t a n a , ai 
gen i tor i , a l le autor i tà local i e d al la c i t ta ­
d i n a n z a - : 

q u a l i urgent i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u ­
m e r e al f ine di o t t e n e r e u n a i n d i s p e n s a b i l e 
e d u r g e n t e d e r o g a al p r o v v e d i m e n t o a s ­
s u n t o da l provved i tore agli s tud i di R e g g i o 
Calabr ia p e r e l i m i n a r e il p a l e s e d i sa g io cui 
v a n n o i n c o n t r o gli a l u n n i m i n o r e n n i e le 
famig l i e in u n a real tà s o c i o - c u l t u r a l e e d 
e c o n o m i c a , q u a l e q u e l l a del c o m u n e di 
O p p i d o M a m e r t i n a . ( 4 - 1 3 1 6 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro delle finanze. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

è s t a t o m o d i f i c a t o l 'art ico lo 26 , s e ­
c o n d o c o m m a , de l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e 
de l la R e p u b b l i c a n. 6 3 3 de l 1972 c o n il 
d e c r e t o - l e g g e n. 6 6 9 de l 1996 c o n v e r t i t o 
c o n la legge n. 3 0 de l 1997 [ar t i co lo 2, 
c o m m a 1, l e t t era c)-bis]\ 

la legge 2 8 m a g g i o 1997 , n. 140, di 
c o n v e r s i o n e i n legge de l d e c r e t o - l e g g e 28 
m a r z o 1997 , n. 79 , r e c a n t e m i s u r e urgent i 
p e r il r i equ i l ibr io de l la f i n a n z a pubbl i ca , 
c o n l 'art ico lo 13-bis, h a s o p p r e s s o le p a r o l e 
« de l l 'avvio » d a ta le d i s p o s i z i o n e ; 

il t e s t o a t tua le de l la n o r m a è il s e ­
g u e n t e : « S e u n a o p e r a z i o n e p e r la q u a l e 
s ia s ta ta e m e s s a fat tura ... v i e n e m e n o in 
t u t t o o i n parte , in c o n s e g u e n z a di ... o p e r 
m a n c a t o p a g a m e n t o a c a u s a di p r o c e d u r e 
c o n c o r s u a l i o di p r o c e d u r e e s e c u t i v e r i m a ­
s te i n f r u t t u o s e ... il c e d e n t e ... h a d ir i t to di 
p o r t a r e i n d e t r a z i o n e ... l ' impos ta ... »; 
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P e l i m i n a z i o n e de l l ' inc i so « del l 'avvio » 
p o n e il p r o b l e m a , di a s s o l u t o ri l ievo, de i 
c o m p o r t a m e n t i d a t e n e r e per le p r o c e d u r e 
già in iz ia te p r i m a del l 'entrata in v igore 
de l la legge n. 140 de l 1997 - : 

il p a r e r e , su l p u n t o , d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e f inanz iar ia al f ine di p o t e r acce t tare 
c o r r e t t a m e n t e le re lat ive « n o t e di var ia ­
z i o n e I v a » . ( 4 - 1 3 1 6 9 ) 

D E L M A S T R O D E L L E VEDOVE. - Al 
Ministro delle finanze. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

l 'ufficio d i s t re t tua le de l le i m p o s t e d i ­
rette di B ie l la - r e p a r t o 03 , s t a n z a 13, c o n 
let tera 1° s e t t e m b r e 1997 p r o t o c o l l o 2 0 9 , 
h a c o m u n i c a t o al s ignor Giovanni Gigliotti , 
res idente in Biel la , c o d i c e f i scale 
G G L G N N 3 4 E 1 3 I 6 6 5 D , c h e l ' ammin i s t ra ­
z i o n e f inanz iar ia h a p r o c e d u t o al la e l a b o ­
r a z i o n e degli e l e m e n t i indicat iv i di c a p a ­
cità contr ibut iva fornit i dal c o n t r i b u e n t e 
p e r i per iod i d ' i m p o s t a 1989 e 1990, i n 
r i sposta ai q u e s t i o n a r i m o d e l l i 55 /s int l , n o ­
tificati il 3 f e b b r a i o 1993; 

a t traverso la e l a b o r a z i o n e dei dati , 
l'ufficio, u t i l i z z a n d o i criteri stabil i t i dai 
decret i min i s ter ia l i 10 s e t t e m b r e 1992 e 19 
n o v e m b r e 1992 , h a a c c e r t a t o u n r e d d i t o 
c o m p l e s s i v o n e t t o c h e d ivergerebbe « p e r 
a l m e n o u n q u a r t o dal r edd i to i m p o n i b i l e 
d i ch iara to »; 

il s ignor Gigliott i h a a m p i a m e n t e d o ­
c u m e n t a t o al l 'uff icio che , per gli ann i 1988 
e 1989, n o n h a p o t u t o svolgere a l c u n a 
attività a s e g u i t o di c o r o n a r o s c l e r o s i p e r 
in t ervento di r i v a s c o l a r i z z a z i o n e m i o c a r ­
dica c o n u n a s tor ia c l in ica di ang ina m i s t a 
instabi le , d iabete , d i s l ip idemia , u lcera ga­
strica ed a s m a b r o n c h i a l e e c o n i n t e r v e n t o 
ne l 1988 di ang iop las t i ca segu i to da u l t e ­
r iore in t ervento in data 3 0 m a g g i o 1989 di 
tr ipl ice « bypass » c o n arter ia m a m m a r i a 
s inistra s u d i s c e n d e n t e anter iore e c o n 
grafts v e n o s i s u c o r o n a r i a des tra e m a r g i n e 
ot tuso; 

l ' eccez iona le gravità del la malat t ia , 
d imostrata dal la r i l evanza degli in tervent i 

subit i , h a r e s o del tu t to i m p o s s i b i l e l 'eser­
c i z i o de i qua ls ivog l ia att iv i tà p e r gli anni 
1988 e 1989; 

a p p a r e d u n q u e ictu oculi ve s sa tor ia la 
p r e t e s a di c a l c o l a r e il m a g g i o r r e d d i t o i m ­
p o n i b i l e s ia p u r e a p p l i c a n d o i p a r a m e t r i ed 
i cr i ter i stabil i t i da i già c i tat i decret i m i ­
n is ter ia l i —: 

se n o n r i tenga di d o v e r in terven ire in 
r a g i o n e de l la par t i co lar i tà de l c a s o ed in 
r a g i o n e de l la e v i d e n z a d o c u m e n t a l e del la 
s i t u a z i o n e r a p p r e s e n t a t a da l c o n t r i b u e n t e 
s i g n o r Giovann i Gigliotti; 

se n o n r i tenga di d o v e r i n q u a l c h e 
m o d o in terven ire , c o n a p p o s i t a c irco lare , 
a f f inché s i t u a z i o n i di tal g e n e r e s i a n o af­
f ronta te n o n c o n la m a t e m a t i c a appl ica ­
z i o n e di cr i ter i a s t r a t t a m e n t e p r e d e t e r m i ­
nat i , m a c o n a t t en ta ana l i s i ind iv idua l i z ­
za ta . ( 4 - 1 3 1 7 0 ) 

PASETTO. — Ai Ministri dell'interno e 
della pubblica istruzione. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

n o t i z i e di c r o n a c a h a n n o r i fer i to di 
u n ' a z i o n e di i n t i m i d a z i o n e , f or tunata ­
m e n t e c o n c l u s a s e n z a gravi c o n s e g u e n z e , 
ne i c o n f r o n t i di u n a d o c e n t e de l la s cuo la 
m e d i a s ta ta le T o m m a s o Gross i di R o m a 
(nel q u a r t i e r e Centoce l l e ) ; 

ne l q u a r t i e r e r o m a n o di Centoce l l e il 
p r o b l e m a de l la s i c u r e z z a p u b b l i c a è av­
ver t i to s e m p r e p i ù da i c i t tad in i p e r il ri­
pe ter s i di e p i s o d i di m i c r o c r i m i n a l i t à c h e 
c o i n v o l g o n o a n c h e a l c u n i m i n o r e n n i ; 

l ' e d u c a z i o n e sco las t i ca , i n t e s a c o m e 
m o m e n t o di cresc i ta u m a n a e p e r s o n a l e , 
d o v r e b b e t r a s m e t t e r e , tra gli altri, valori 
f o n d a m e n t a l i c o m e q u e l l o de l la p a c e , de l la 
c o n v i v e n z a civi le e de l r i spe t to r e c i p r o c o - : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o avviare 
u n a e f f icace a z i o n e di p r e v e n z i o n e , raffor­
z a n d o la s o r v e g l i a n z a a n c h e davant i a l le 
s cuo l e ; 

s e n o n sia il c a s o di p r o g r a m m a r e 
u n a c a m p a g n a di i n f o r m a z i o n e / p r e v e n -
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z i o n e in tut te le s c u o l e c o m e o p e r a di 
s e n s i b i l i z z a z i o n e degli s tudent i . ( 4 - 1 3 1 7 1 ) 

S U S I N I . — Al Ministro del tesoro e del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

al la l u c e de l le ver i f iche prev i s te da l la 
legge n. 4 2 5 del 1996, ar t i co lo 4, c o m m a 1 
(e de lPautocer t i f i caz ione al 3 0 n o v e m b r e 
1996) , il m i n i s t e r o de l t e s o r o sta c o m u n i ­
c a n d o in ques t i g iorni la s o s p e n s i o n e de l l e 
p r o v v i d e n z e e c o n o m i c h e a o l tre 1 5 0 . 0 0 0 
p e r s o n e , a part ire dal m e s e di n o v e m b r e , 
c ioè a tutti quegl i inval idi c h e n o n a v r e b ­
b e r o p r e s e n t a t o la d i c h i a r a z i o n e di r e s p o n ­
sabi l i tà e n t r o il 30 n o v e m b r e 1996; 

vista la par t i co lare ca tegor ia de i b e ­
nef ic iari n o n si è t e n u t o c o n t o di d iverse 
s i tuaz ion i ostat ive , re lat ive a p e r s o n e che , 
per vari mot iv i , h a n n o c a m b i a t o i n d i r i z z o 
e n o n h a n n o m a i r i cevuto il m o d e l l o di 
autocer t i f i caz ione ; e p e r s o n e che , p e r m o ­
tivi di sa lu te (ad e s e m p i o h a n d i c a p p a t i 
ps ichic i ) p u r a v e n d o r icevuto il m o d e l l o , 
n o n lo h a n n o r i consegnato ; 

c'è d a r i levare c h e l'avviso di s o s p e n ­
s i o n e di p e n s i o n e è invece p e r v e n u t o n e l ­
l 'unico m o d o ef f icace e già s p e r i m e n t a t o i n 
p r e c e d e n z a , c i o è nel l 'uff ic io pos ta le , l u o g o 
dove gli inval id i v a n n o a r i t irare la p e n ­
s i o n e e d o v e s a r e b b e s tato senz 'a l t ro p i ù 
o p p o r t u n o c o n s e g n a r e il m o d e l l o di a u t o -
cer t i f i caz ione - : 

qual i in iz ia t ive il G o v e r n o i n t e n d a 
a s s u m e r e p e r ev i tare che , i n s i e m e ad u n a 
o p p o r t u n a ed i n e c c e p i b i l e a z i o n e di ind i ­
v i d u a z i o n e di c o l o r o c h e n o n h a n n o i r e ­
quisit i i d o n e i a r icevere le p r o v v i d e n z e i n 
q u e s t i o n e , si s a l v a g u a r d i n o a n c h e i diritt i 
di que l l e p e r s o n e che , s o p p o r t a n d o n o t e ­
voli s o f f e r e n z e f i s iche e ps i ch i che , p o s s i e ­
d o n o i n d i s c u t i b i l m e n t e tali requis i t i . 

( 4 - 1 3 1 7 2 ) 

B I A N C H I CLERICI, S A N T A N D R E A , 
ROSCIA e GIANCARLO GIORGETTI. - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri ed al 

Ministro della pubblica istruzione. •— Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

« F o r z a Ital ia » h a o r g a n i z z a t o u n 
c o n v e g n o su l t e m a « Per u n a s cuo la di 
qua l i tà e di l ibertà; le tes i di F o r z a Ital ia 
p e r la s c u o l a », d a svo lgers i ne i g iorni 23 e 
2 4 o t t o b r e 1997; 

il m i n i s t e r o de l la p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
h a c o n c e s s o l ' a u t o r i z z a z i o n e a l l ' e sonero 
dal serv iz io (prot . 4 9 / 1 6 9 - R P del 9 o t t o b r e 
1997) del p e r s o n a l e d iret t ivo e d o c e n t e 
de l l e s c u o l e s tatal i di ogn i o r d i n e e g r a d o 
c h e par tec ip i al c o n v e g n o in oggetto; 

il 23 e il 2 4 o t t o b r e 1997 s o n o g iorni 
ferial i ne i qua l i il p e r s o n a l e s u d d e t t o è 
i m p e g n a t o n e l l ' e s p l e t a m e n t o del la n o r m a l e 
att ività d idat t i ca c h e cos t i tu i s ce u n serv iz io 
di p u b b l i c o i n t e r e s s e - : 

qual i s i a n o le ragioni p e r le qual i si 
s ia d i s p o s t o l ' e s o n e r o del p e r s o n a l e d iret ­
t ivo e d o c e n t e da l l e p r o p r i e fu n z io n i p e r 
p e r m e t t e r e a l lo s t e s s o di p a r t e c i p a r e ad u n 
c o n v e g n o o r g a n i z z a t o d a u n par t i to po l i ­
t i co n e l l ' a m b i t o de l qua le , tra l 'altro, n o n 
è prev i s to l ' in tervento , n é il p a t r o c i n i o , di 
a l c u n a autor i tà governat iva ; 

se , d u n q u e , il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o 
n o n c o n s i d e r i e c c e s s i v o pr ivare , p e r b e n 
d u e giorni , gli s t u d e n t i de l l e s c u o l e statal i 
di ogn i o r d i n e e g r a d o de l la p r e s e n z a de i 
p r o p r i docent i , p r o v o c a n d o in tal m o d o 
notevo l i d isagi organ izza t iv i ed e c o n o m i c i ; 

s e vi s i a n o stat i altri p r e c e d e n t i in tal 
s e n s o . ( 4 - 1 3 1 7 3 ) 

PIVETTI. - Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

a sei a n n i da l la f ine de l la guerra de l 
Gol fo , Yembargo p e t r o l i f e r o all 'Iraq, c h e 
s o l o in p a r t e è s t a t o m o d i f i c a t o dal la ri­
s o l u z i o n e dell'Orni n. 9 8 6 « OH for food », 
c o n t i n u a a p r o d u r r e effetti d i sas tros i su l la 
p o p o l a z i o n e civi le , c h e soffre per m a n ­
c a n z a di a l iment i , di a s s i s t e n z a san i tar ia e 
di m e d i c i n e : al r i g u a r d o si ca l co la c h e i n 
ques t i a n n i s i a n o m o r t i p e r f a m e e m a l a t t i a 
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c irca s e t t e c e n t o c i n q u a n t a m i l a b a m b i n i e 
q u a t t r o c e n t o m i l a adult i e la s i t u a z i o n e 
c o n t i n u a a peggiorare; 

ne l n o s t r o Paese s o n o d iverse le a s ­
s o c i a z i o n i di vo lontar ia to , fra cui si s egna la 
l ' a s soc iaz ione r o m a n a « U n p o n t e per. . . », 
le qua l i d a t e m p o s o n o i m p e g n a t e in ini­
z iat ive di so l idar ie tà e di d e n u n c i a di q u e ­
sta grav i s s ima s i t u a z i o n e u m a n i t a r i a — : 

q u a l e s ia la pol i t ica de l G o v e r n o i ta­
l i a n o in o r d i n e al l 'embargo al l 'Iraq e qual i 
iniz iat ive c o n c r e t e s i a n o a t t u a l m e n t e in 
c o r s o per a l lev iare in ogni c a s o le soffe­
r e n z e del la p o p o l a z i o n e civile; 

a qual i soggett i si facc ia r i f er imento , 
per tali in iz ia t ive di so l idar ie tà , a l l ' in terno 
del l 'Iraq. ( 4 - 1 3 1 7 4 ) 

PIVETTI. - Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

r isul ta c h e i c i t tadini di G r o s s e t o 
h a n n o r i cevuto u n a le t tera a n o n i m a , 
scri t ta in inglese , ne l la q u a l e si d e s c r i v o n o 
i p r o g r a m m i di p r i v a t i z z a z i o n e de l l e c o m ­
pagnie statal i e paras tata l i (S tructura l 
a d j u s t m e n t p r o g r a m m e - Sap) avviati dal 
g o v e r n o mi l i tare de l g e n e r a l e I b r a h i m B a -
bang ida de l la Niger ia . N e l l a le t tera è d e ­
scr i t to il r u o l o svo l to da u n o s p e c i a l e c o ­
m i t a t o t e c n i c o per la p r i v a t i z z a z i o n e e la 
c o m m e r c i a l i z z a z i o n e (Tcpc); 

in part ico lare , si a f f e r m a c h e il c o ­
m i t a t o a v r e b b e a c c a n t o n a t o ingent i s o m m e 
di d e n a r o , c h e i n t e n d e r e b b e trasfer ire al­
l 'estero. A q u e s t o s c o p o si c h i e d e ai c i t ta­
dini i ta l iani di favorire q u e s t a o p e r a z i o n e 
di t r a s f e r i m e n t o , a p r e n d o cont i es ter i e 
r i c e v e n d o p e r ta le serv iz io u n c o m p e n s o 
m o n e t a r i o in p e r c e n t u a l e de l l e s o m m e di 
cui è s ta to c o n s e n t i t o il t r a s f e r i m e n t o — : 

se p o s s a n o e s sere acqu i s i t e i n f o r m a ­
z ion i su q u e s t o c o m i t a t o t e c n i c o per la 
p r i v a t i z z a z i o n e e la c o m m e r c i a l i z z a z i o n e 
(Tcpc) incar i ca to a s u o t e m p o dal g o v e r n o 
mi l i tare de l la Niger ia del p r o g r a m m a di 
agg ius tament i s truttural i S a p ; 

qua l i m i s u r e p o s s a n o e s sere p r e s e 
per tu te lare i c i t tadin i i ta l iani di fronte 
a q u e s t e in iz ia t ive di ch iara n a t u r a 
f raudo len ta . ( 4 - 1 3 1 7 5 ) 

PIVETTI. - Al Ministro dell'interno. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il c o m u n e di M o d u g n o , in prov inc ia di 
Bari , è u n a rea l tà p o p o l o s a m o l t o att iva, in 
fase di e s p a n s i o n e . Per q u e s t a rag ione , da 
t e m p o è avvert i ta la g e n e r a l e e s i g e n z a di 
u n a s e d e di c o m m i s s a r i a t o di p u b b l i c a 
s i c u r e z z a , c h e il Min i s t ro de l l ' in terno prò 
tempore M a r o n i r i c o n o s c e v a i n u n a p p o s i t o 
d e c r e t o , i s t i tut ivo , a p p u n t o , di q u e s t a s trut­
tura; 

a d oggi r i su l ta c h e il c o m m i s s a r i a t o di 
p u b b l i c a s i c u r e z z a di M o d u g n o n o n s ia 
s ta to a n c o r a i s t i tu i to e c h e le s u d d e t t e 
d i s p o s i z i o n i s i a n o r i m a s t e le t tera m o r t a ; 
c iò n o n o s t a n t e c h e l ' intera p o p o l a z i o n e e le 
forze p o l i t i c h e c h e la r a p p r e s e n t a n o nel 
cons ig l io c o m u n a l e a l l ' u n a n i m i t à n e fac­
c i a n o c o n t i n u a r i ch i e s ta — : 

p e r qua l i rag ion i n o n s ia s ta to a n c o r a 
i s t i tu i to il c o m m i s s a r i a t o di p u b b l i c a s i cu­
r e z z a a M o d u g n o , in p r o v i n c i a di Bari; 

se s ia s ta ta avviata u n a in iz iat iva in 
m e r i t o , a c h e p u n t o e s s a s ia arrivata e q u a l e 
s ia la rea le v o l o n t à de l m i n i s t e r o del l ' in­
t e r n o di avviar la in t e r m i n i urgent i . 

( 4 - 1 3 1 7 6 ) 

PIVETTI. - Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la s i t u a z i o n e de i pro fugh i r u a n d e s i 
c h e si t r o v a n o a n c o r a ne l la r e p u b b l i c a 
d e m o c r a t i c a de l C o n g o ed i n Congo B r a z -
zavi l le c o n t i n u a ad e s s e r e d r a m m a t i c a ; 

s e c o n d o u n a r e c e n t e d e n u n c i a de l l 'as ­
s o c i a z i o n e « m e d i c i s e n z a front iere », c h e 
svolge u n l a v o r o di a l t i s s ima so l idar ie tà in 
loco c o n n u m e r o s i vo lontar i , i profughi 
n o n h a n n o a n c o r a « n e s s u n a p r o t e z i o n e , 
n e s s u n d ir i t to di a s i l o », m e n t r e il p r o ­
b l e m a d e l l ' i m p u n i t à de l l e p e r s o n e s o s p e t -
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ta te di aver c o m m e s s o c r i m i n i c o n t r o 
l ' u m a n i t à res ta tu t tora s e n z a s o l u z i o n e ; 

r i ch ies te m o l t o i m p o r t a n t i r ivol te 
dal la s u d d e t t a a s s o c i a z i o n e a l le au tor i tà 
de l le N a z i o n i un i te , c o m e la e l a b o r a z i o n e 
di u n regis tro di tutt i i pro fugh i e l 'orga­
n i z z a z i o n e di u n a c o m m i s s i o n e di i n d a g i n e 
sui m a s s a c r i de l la p o p o l a z i o n e , s o n o r i m a ­
ste let tera m o r t a ; 

qual i s i a n o le in iz iat ive in c o r s o d a 
par te de l G o v e r n o i ta l i ano per c o l l a b o r a r e 
ne l la sa lvaguard ia de l l e p o p o l a z i o n i civili 
m i n a c c i a t e di g e n o c i d i o ne i terr i tor i de l la 
r e p u b b l i c a d e m o c r a t i c a del C o n g o e d in 
Congo Brazzav i l l e ; 

qual i in iz ia t ive s i a n o s tate a s s u n t e da l 
G o v e r n o i t a l i a n o ne l l ' ambi to de l l e N a z i o n i 
u n i t e p e r i m p e d i r e c h e in q u e i terr i tor i 
s i a n o annul la t i diritti f o n d a m e n t a l i e la 
s t e s sa vita u m a n a ; 

qual i rapport i di c o l l a b o r a z i o n e il 
G o v e r n o i ta l iano abbia i n c o r s o c o n a s s o ­
c iaz ion i di vo lontar ia to a l t a m e n t e m e r i t o ­
rie ne l la d i fesa de l le vite u m a n e c o m e 
l ' a s soc iaz ione « Medic i s e n z a f ront i ere » in 
que l la parte del l 'Africa p a r t i c o l a r m e n t e 
martor ia ta . (4 - 1 3 1 7 7 ) 

PIVETTI. - Ai Ministri dell'università e 
della ricerca scientifica e tecnologica e per 
la solidarietà sociale. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

la legge q u a d r o sull'handicap n. 104 
del 1992 prevede , fra l'altro, a l l 'art ico lo 9 
e a l l 'art icolo 13, let tera b), c o m m a 1, la 
m e s s a a d i s p o s i z i o n e degli s t u d e n t i sord i e 
s o r d o m u t i di part ico lar i a t t r e z z a t u r e t e c ­
n i c h e e suss id i d idatt ic i p e r c o n s e n t i r e l o r o 
di seguire le l e z i o n i ne l l e faco l tà un ivers i ­
tarie: i n part ico lare , si fa r i f e r i m e n t o a n ­
c h e al la m e s s a a d i s p o s i z i o n e de l la f igura 
p r o f e s s i o n a l e de l l ' interprete p e r fac i l i tare 
la f r e q u e n z a e l ' a p p r e n d i m e n t o d a p a r t e 
degli s t u d e n t i n o n udent i ; 

a c i n q u e a n n i dal la e m a n a z i o n e de l la 
legge n. 104 de l 1992 , r isul ta c h e le in i ­
z iat ive di s o s t e g n o agli s tudent i n o n u d e n t i 
s o n o r i m a s t e ina t tuate , c o n la c o n s e g u e n z a 

c h e si m o l t i p l i c a n o i cas i di s tudent i c o ­
strett i ad a b b a n d o n a r e i cors i e, quindi , a 
n o n p o t e r e s e r c i t a r e il l o r o diri t to a l lo 
s tud io . In tal s e n s o s o n o n u m e r o s e le s e ­
g n a l a z i o n i e le d e n u n c e c h e p e r v e n g o n o , i n 
m o d o p r e c i s o e d o c u m e n t a t o , dal l 'ente n a ­
z i o n a l e p e r la p r o t e z i o n e e l 'ass i s tenza de i 
s o r d o m u t i — : 

q u a l e s ia lo s t a t o di rea le a t t u a z i o n e 
de l la legge n. 104 de l 1992 , c o n r i f e r i m e n t o 
agli s tudent i n o n u d e n t i e, p i ù in g e n e r a l e , 
agli s tudent i s o r d o m u t i ; 

qual i in iz ia t ive i n tal s e n s o s i a n o s ta te 
a s s u n t e , in p a r t i c o l a r e , p r e s s o gli a t e n e i di 
P isa e di Lecce , d o v e si s o n o registrat i i cas i 
p i ù recent i di a b b a n d o n o de l c o r s o di s tud i 
d a par te degl i s t u d e n t i n o n udent i , c o m e 
s e g n a l a t o da l l ' ente n a z i o n a l e per la p r o t e ­
z i o n e e l ' a s s i s t enza de i s o r d o m u t i , a c a u s a 
de l la to ta le i n d i s p o n i b i l i t à di s t rut ture e di 
p e r s o n a l e di appogg io ; 

c o n qua l i in iz ia t ive ed in qua l i t e m p i 
e t e r m i n i si i n t e n d a d a r e p i e n a a t t u a z i o n e 
al la c i tata legge n. 104 de l 1992 p e r gli 
s tudent i sord i e s o r d o m u t i . ( 4 - 1 3 1 7 8 ) 

LUCIDI. — Ai Ministri della sanità e per 
la solidarietà sociale. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che: 

d a s t i m e c o m p i u t e , svo l te in r e l a z i o n e 
ai c o n s u m i di C o u m a d i n e S i n t r o m , i s o g ­
gett i affetti d a f o r m e m o r b o s e de l l ' appa­
ra to c a r d i o v a s c o l a r e in t r a t t a m e n t o ant i ­
c o a g u l a n t e o r a l e s o n o i n Ital ia c i rca q u a t ­
t r o c e n t o m i l a ; 

i d u e f a r m a c i succ i ta t i s o n o c o n s i d e ­
rati « salvavita » e, i n q u a n t o tali, i p a z i e n t i 
so t topos t i a t e r a p i a a n t i c o a g u l a n t e o r a l e 
s o n o esentat i , da l 1994 , dal p a g a m e n t o 
de l la q u o t a di p a r t e c i p a z i o n e al la s p e s a p e r 
l 'ass i s tenza f a r m a c e u t i c a ; 

l ' a s s u n z i o n e de l C o u m a d i n e de l S i n ­
t r o m è v i n c o l a t a a l l ' ind iv iduaz ione de l l o r o 
g ius to d o s a g g i o g iorna l i ero , der ivante d a l ­
l 'analis i p e r i o d i c a ( n o r m a l m e n t e m e n s i l e ) 
de l t e m p o di c o a g u l a z i o n e e m a t i c a ; 
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il d e c r e t o del Min i s t ro de l la s a n i t à del 
1° f ebbra io 1991 , p u b b l i c a t o ne l la Gazzetta 
Ufficiale n. 32 del 7 f e b b r a i o 1 9 9 1 , h a 
prev is to , inol tre , l ' e senz ione , per i soggett i 
so t topos t i a t r a t t a m e n t o a n t i c o a g u l a n t e 
ora le , affetti da f o r m e m o r b o s e de l l 'appa­
ra to card iovasco lare , dal p a g a m e n t o de l la 
q u o t a di p a r t e c i p a z i o n e a l la s p e s a san i ta ­
ria, l i m i t a t a m e n t e a l le ana l i s i del t e m p o di 
p r o t r o m b i n a (Pt) e t e m p o di t r o m b o p l a -
s t ina parz ia l e (Ptt), s e n z a r i c o m p r e n d e r e le 
vis i te spec ia l i s t i che , qual i l ' a s s e g n a z i o n e 
del dosagg io del f a r m a c o e la p r e s c r i z i o n e 
de l la terapia , tra u n c o n t r o l l o e l 'altro; 

l 'appl icaz ione de l le s u d d e t t e leggi, p e ­
raltro, avv iene in m o d o d i f f o r m e n o n s o l o 
tra u n a r e g i o n e e l'altra, m a a n c h e tra Asl 
de l la s tes sa città; 

è o r m a i i n d i s c u s s o e a c c l a r a t o c h e il 
Pt e il Ptt a s s u m o n o valor i divers i a s e ­
c o n d a del luogo in cui v e n g o n o effettuat i e, 
qu indi , n e r e n d o n o i r isul tat i p o c o aff ida­
bili. Al contrar io , l ' e same del l 'Inr (Inter­
n a t i o n a l n o r m a l i z e d rat io) r e n d e i r isultat i 
m o l t o p i ù affidabil i s o p r a t t u t t o dal p u n t o 
di vista de l la loro r ipet ibi l i tà a q u a l u n q u e 
la t i tudine e c o n q u a l u n q u e t e m p e r a t u r a 
venga e f fe t tuato il pre l i evo e m a t i c o ; 

l ' e same dell 'Inr n o n è s ta to r i c o m ­
p r e s o tra le pres taz ion i e s e n t i dal ticket e, 
per di p iù , n o n v iene u t i l i z za to d a tut te le 
s trutture; 

s u so l l e c i taz ione dei paz ient i , r iunit i 
in a s s o c i a z i o n e n a z i o n a l e (Aipa) , i n a l c u n e 
s trut ture o s p e d a l i e r e s o n o sorti , s o p r a t ­
tut to ne l c e n t r o e nel n o r d d'Italia, ad 
o p e r a e per in iz iat iva di a l cun i m e d i c i 
vo lon teros i e sens ibi l i dei centr i di sorve­
g l ianza per ant icoagulat i ; 

dett i centr i s o n o a t t u a l m e n t e in n u ­
m e r o di 150, per P80 per c e n t o s i tuat i al 
c e n t r o - n o r d , e contro l l ano , p e r m a n c a n z a 
de l l ' in formaz ione n e c e s s a r i a e de l la l o r o 
d i s o m o g e n e i t à sul terr i tor io n a z i o n a l e , a p ­
p e n a il 30 per c e n t o dei p a z i e n t i — : 

se i n t e n d a n o r ivedere l ' intera p r o b l e ­
m a t i c a i n e r e n t e il c o n t r o l l o del p a z i e n t e 
ant i coagu la to e la re lat iva prof i lass i de l la 
malat t ia t r o m b o e m b o l i c a c o m e u n p r o ­

b l e m a di m e d i c i n a soc ia le , a s s i m i l a n d o l a 
alla d i sc ip l ina prev i s ta p e r il d i a b e t e m e l ­
lito; 

qua l i in iz iat ive , il Min i s t ro de l la sa­
nità, ne l f r a t t e m p o i n t e n d a a s s u m e r e : 

a) p e r la r e a l i z z a z i o n e di nuov i c e n ­
tri di sorveg l ianza , s o p r a t t u t t o ne l s u d Ita­
lia, e p e r la l o r o c o n s e g u e n t e i s t i tuz iona ­
l i z z a z i o n e ; 

b) p e r l ' a d o z i o n e del m e t o d o Inr, in 
q u a n t o p i ù evo lu to , af f idabi le ed ef f icace , 
da p a r t e di tutt i i c entr i d'anal is i pubbl i c i 
o c o n v e n z i o n a t i ; 

c) p e r r i c o m p r e n d e r e il m e t o d o Inr 
tra le anal i s i svol te i n r e g i m e di e s e n z i o n e 
del ticket; 

d) p e r a s s i c u r a r e i contro l l i s p e c i a ­
listici ( l ' a s segnaz ione de l dosagg io , la pre ­
s c r i z i o n e de l la t erap ia ) in r e g i m e di e s e n ­
z i o n e de l ticket o m o g e n e i z z a n d o i trat ta­
m e n t i s u tu t to il t err i tor io n a z i o n a l e . 

( 4 - 1 3 1 7 9 ) 

R U Z Z A N T E e MAZZOCCHIN. - Al Mi­
nistro di grazia e giustizia. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la s i t u a z i o n e c h e s t a n n o at traver­
s a n d o gli i s t i tut i p e n i t e n z i a r i p a d o v a n i è 
p i u t t o s t o grave s ia da l l a to de l la c a r e n z a di 
p e r s o n a l e e de l l e r i sorse , s ia dal l a to de l 
s o v r a f f o l l a m e n t o de l la p o p o l a z i o n e d e t e ­
nuta , « a m m a s s a t a » i n c a m e r o n i ( p r e s s o la 
casa c i rcondar ia l e ) , s e n z a il r i spe t to de l l e 
p iù e l e m e n t a r i n o r m e ig i en i ch e e di r i ser­
v a t e z z a de l l ' ind iv iduo; 

p e r q u a n t o r iguarda la casa c i r c o n ­
daria le , il p e r s o n a l e di p o l i z i a p e n i t e n z i a ­
ria a m m i n i s t r a t o è di 161 uni tà , di cui: 11 
un i tà d i s t a c c a t e ad altri uffici d e l l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a ; 11 u n i t à de l n u ­
c l eo o p e r a t i v o del provved i tora to ; 14 u n i t à 
n u c l e o t r a d u z i o n e e p i a n t o n a m e n t o ; 1 
un i tà s o s p e s a da l serv iz io; 1 un i tà in m i s ­
s i o n e in a l t ro i s t i tuto; 
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del le 123 uni tà r i m a s t e , 25 s o n o i m ­
p iegate i n servizi a m m i n i s t r a t i v i e logist ic i 
di s u p p o r t o per la m a n c a n z a di f igure 
profes s iona l i adeguate ; 

quindi , so lo 98 u n i t à r e g g o n o il s er ­
v iz io del l ' ist i tuto che , s t r u t t u r a t o p e r 120 
detenut i , n e ospi ta s t a b i l m e n t e 2 3 0 ; 

ne l l 'u l t imo p e r i o d o s o n o a v v e n u t e al­
c u n e aggress ioni a c a r i c o de l p e r s o n a l e di 
cus tod ia , in a lcuni cas i c o n gravi c o n s e ­
g u e n z e f is iche e p s i c h i c h e p e r gli aggredit i ; 

ad aggravare q u e s t a s i t u a z i o n e è i n ­
t ervenuto , nel l 'apri le de l 1996, l 'affida­
m e n t o al c o r p o di po l i z ia p e n i t e n z i a r i a de l 
serv iz io di t raduz ion i - già af f idato ai 
carabin ier i - , s e n z a u n r e a l e a u m e n t o d e ­
gli organic i , c o n r i sorse r id i co l e e s e n z a 
u n a vera f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e ; 

per q u a n t o r iguarda la c a s a di r e c l u ­
s ione , il p e r s o n a l e di po l i z ia p e n i t e n z i a r i a 
a m m i n i s t r a t o è di 3 6 7 uni tà , di cui: 48 
un i tà d i s taccate al n u c l e o t r a d u z i o n e e 
p i a n t o n a m e n t o ; 17 u n i t à d i s t a c c a t e ad altri 
uffici d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e pen i t enz iar ia ; 6 
uni tà in serv iz io di m i s s i o n e in altri istituti; 
1 un i tà s o s p e s a dal serv iz io ; 26 un i tà 
p r e s s o le s c u o l e di f o r m a z i o n e per corso ; 

de l l e 2 6 9 un i tà r i m a s t e , b e n 65 s o n o 
i m p i e g a t e i n servizi a m m i n i s t r a t i v i e logi­
stici di s u p p o r t o per la m a n c a n z a di f igure 
profess ional i ; 

il s erv iz io d' ist i tuto v e r o e p r o p r i o è 
svo l to da p o c o p iù di 2 0 0 u n i t à p e r u n a 
p r e s e n z a cos tante di altri 5 0 0 de tenut i , 
mo l t i de i qual i ad a l to i n d i c e di s i c u r e z z a 
(art ico lo 41-bis ) , c h e r i c h i e d o n o m i s u r e di 
sorveg l ianza part ico lare; 

c o n organic i cos ì s o t t o d i m e n s i o n a t i 
a n c h e i p i ù e l e m e n t a r i diritt i dei lavorator i 
v e n g o n o negati . Infatti , i r ipos i s e t t i m a n a l i 
e le ferie s o n o s u b o r d i n a t i a l la c o p e r t u r a 
dei post i di serv iz io ed a l le e s i g e n z e de l 
serv iz io t r a d u z i o n i c h e è i n g r a d o di p r o ­
g r a m m a r e il serv iz io del g i o r n o s u c c e s s i v o 
s o l o c o n q u a l c h e ora di an t i c ipo . In m e d i a , 
u n agente effettua 4 0 o r e di s t r a o r d i n a r i o 
al m e s e e i turni n o t t u r n i s o n o a l m e n o 7 
o 8 al m e s e per la c a s a c i rcondar ia l e ; 

le p i a n t e o r g a n i c h e de l la po l i z ia p e ­
n i t e n z i a r i a — stabi l i te ne l 1993 e d a at ­
tuars i al c o m p l e t a m e n t o de l l 'organico n a ­
z i o n a l e a v v e n u t o ne l 1996 - , f issate in 
4 2 . 0 0 0 un i tà , a s s e g n a v a n o r i s p e t t i v a m e n t e 
180 e 4 7 2 agent i da d e s t i n a r e al la c a s a 
c i r c o n d a r i a l e e a l la c a s a di r e c l u s i o n e — : 

se i n t e n d a a c c e r t a r e c o n qua l i cr i ter i 
s o n o stat i a s segnat i gli agenti , da ta la c a ­
r e n z a degl i i s t i tut i p a d o v a n i e v i s to c h e 
l 'organico n a z i o n a l e è quas i c o m p l e t o ; 

q u a l e s ia il m o t i v o per cui u n cos ì a l t o 
n u m e r o di agent i v i e n e u t i l i z za to i n c o m ­
pit i n o n propr i , p r e s s o gli i s t i tut i e uff ic i 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e (DAP, p ro v v ed i to ra t i 
e CSSA) , 

se n o n c o n s i d e r i poss ib i l e e o p p o r ­
t u n o u t i l i zzare , i n c o m p i t i di n a t u r a pre t ­
t a m e n t e a m m i n i s t r a t i v a e di s u p p o r t o , p e r ­
s o n a l e i n e s u b e r o ne l l e a l tre p u b b l i c h e 
a m m i n i s t r a z i o n i a segu i to d e l l ' a p p l i c a z i o n e 
de l la c o s i d d e t t a legge B a s s a n i n i , o p p u r e i 
contrat t i relat ivi ai lavori s o c i a l m e n t e uti l i , 
c o m e già fat to d a l l ' A m m i n i s t r a z i o n e g iu ­
d iz iar ia ne l 1996 , l i b e r a n d o notevo l i r i­
s o r s e di u o m i n i p r o f e s s i o n a l m e n t e p r e p a ­
rati e retr ibui t i p e r svo lgere c o m p i t i di 
po l iz ia ; 

i n c a s o contrar io , in q u a l e m o d o i n ­
t e n d a r i so lvere i p r o b l e m i s o p r a e spos t i . 

( 4 - 1 3 1 8 0 ) 

S A O N A R A . — Ai Ministri dell'ambiente, 
del tesoro e dell'industria, del commercio e 
dell'artigianato. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

n e l l a s e d u t a de l la X C o m m i s s i o n e 
p e r m a n e n t e de l la C a m e r a dei d e p u t a t i t e ­
n u t a s i il 10 s e t t e m b r e 1997, il p r e s i d e n t e 
de l l 'Enel , d o t t o r E n r i c o Testa h a fa t to le 
s e g u e n t i d i c h i a r a z i o n i : « Gli i n c e n e r i t o r i 
s o n o tutt i previs t i ne l la Cip 6: n o n ci s o n o 
i n c e n e r i t o r i tra le e c c e d e n z e »; « Tra i for­
n i tor i di energ ia in e c c e d e n z a n o n ci s o n o 
i m p i a n t i i n c e n e r i t o r i di rifiuti: n o n a b ­
b i a m o b l o c c a t o nul la ; se ce n'è q u a l c u n o 
sta i n Cip 6 e q u i n d i c o n t i n u i a m o a r i t i rare 
l 'energia »; 
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in d u e le t tere r a c c o m a n d a t e c h e 
l'Enel h a inv ia to a l l 'Amniup , a z i e n d a s p e ­
ciale per l ' ambiente di P a d o v a c o n i m ­
p i a n t o di i n c e n e r i m e n t o rifiuti s u d u e l i n e e 
e p r o d u z i o n e energ ia e let tr ica , negl i u l t imi 
g iorni de l m e s e di lugl io , si fa p r e s e n t e 
a l l 'az ienda s te s sa c h e « i n re laz ione . . . a l le 
n u o v e e s i g e n z e gest ional i . . . il r i t iro de l ­
l 'energia e c c e d e n t e di cu i al la c o n v e n z i o n e 
in at to c o n Voi s t ipulata , n o n risulta. . . 
coordinabi le . . . c o n le e s i g e n z e di e s e r c i z i o 
del s i s tema. . . T a n t o p r e m e s s o , verranno . . . 
sospes i i ritiri de l l ' energ ia di e c c e d e n z a di 
cui alla.. . v igente c o n v e n z i o n e . . . sa lvo r ie­
s a m e del la s i tuaz ione . . . q u a l o r a v e n g a n o 
m e n o i p r e s u p p o s t i c h e r e n d o n o . . . e c o n o ­
m i c a m e n t e preg iud iz i evo l i per l 'Enel i s u d ­
detti ritiri » (Venez ia , 2 2 lugl io 1997); ed 
ancora , « nel c o n f e r m a r v i la s o s p e n s i o n e 
dei ritiri de l le e c c e d e n z e . . . Vi c o m u n i ­
c h i a m o c h e eventua l i i m m i s s i o n i di energ ia 
ne l la nos tra rete , e f fet tuate . . . c o n t r o la 
nos tra vo lontà , s a r a n n o c o n s i d e r a t e al di 
fuori degl i i m p e g n i contra t tua l i e n o n d a ­
r a n n o l u o g o al r i c o n o s c i m e n t o di a l c u n 
corrispett ivo. . . » (Venez ia , 25 lugl io 1997); 

s e m b r a p e r t a n t o che , n o n s o l o le s u d ­
dette d i c h i a r a z i o n i de l p r e s i d e n t e E n r i c o 
Testa, s i a n o s m e n t i t e d a fatti a n t e c e d e n t i , 
m a c h e l'Enel a b b i a r i t e n u t o di m o d i f i c a r e 
u n i l a t e r a l m e n t e i t e r m i n i di u n a c c o r d o 
contra t tua le s t ipulato , effett ivo e v igente; 

peral tro , ne l c a s o di spec ie , le n o r m e 
sul lo s m a l t i m e n t o de i rifiuti o b b l i g a n o 
a z i e n d e c o m e P A m n i u p a p r o d u r r e energ ia 
e lettr ica c o n l ' i n c e n e r i m e n t o , ed i ritiri 
de l le e c c e d e n z e , c h e q u i n d i si r e n d o n o 
f i s io log icamente neces sar i , s o n o , o d o v r e b ­
b e r o essere , garant i t i d a contrat t i rego lar ­
m e n t e sottoscritt i ; s e n z a c o n s i d e r a r e c h e la 
s o s p e n s i o n e de i ritiri d e t e r m i n e r e b b e p e ­
santi d a n n i e c o n o m i c i der ivant i , o l tre c h e 
dal la m i n o r e p o t e n z i a l i t à degli incener i tor i 
(potenz iat i di r e c e n t e d ie tro a c c o r d o c o n 
l'Enel, in f u n z i o n e de l q u a l e s o n o stati 
versat i a l lo s t e s s o 4 7 2 mi l ion i s u 7 0 9 di 
prevent ivo) , dagli inves t iment i n o n r ipagat i 
e da n o n prec isabi l i n e c e s s i t à di r i conver ­
s ione e r i a d a t t a m e n t o , dal m o m e n t o c h e 

i n c e n e r i t o r i s e n z a r e c u p e r o e n e r g e t i c o 
s o n o p r a t i c a m e n t e vietat i da l l e n o r m e sui 
rifiuti; 

r i su l ta a l l ' in terrogante c h e i n u n re­
c e n t e p a r e r e l 'autorità g a r a n t e de l la c o n ­
c o r r e n z a h a r i t e n u t o l 'obbl igo del l 'Enel 
n o n s o l o di rit irare, m a a n c h e di a c q u i s t a r e 
le e c c e d e n z e di e n e r g i a e le t tr ica , il c h e 
d o v r e b b e va lere a m a g g i o r r a g i o n e ne l c a s o 
di a z i e n d e c o m e l ' A m n i u p , la cu i attività è 
f i s i o l o g i c a m e n t e ed i n d i s s o l u b i l m e n t e le ­
gata al la p r o d u z i o n e di e n e r g i a e let tr ica 
p e r rag ion i fattual i e n o r m a t i v e - : 

q u a l e v a l u t a z i o n e d i a n o de l p r o b l e m a 
d e s c r i t t o e de l l e s i t u a z i o n i contra t tua l i c h e 
i m p l i c a n o l ' a d e m p i m e n t o di c o n v e n z i o n i 
va l ide e v igent i ne l l 'a t tuale; 

q u a l e u l ter iore v a l u t a z i o n e d i a n o di 
c o n s e g u e n z a de l l e in iz ia t ive i n t r a p r e s e dal ­
l 'Enel e s e c o n c o r d i n o q u i n d i c o n il s e n s o 
de l l e d i c h i a r a z i o n i rese da l s u o pres idente , 
E n r i c o Testa , p r e s s o la X C o m m i s s i o n e 
p e r m a n e n t e , e r iporta te i n p r e m e s s a . 

( 4 - 1 3 1 8 1 ) 

PIVETTI. - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro e del 
lavoro e della previdenza sociale. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

al m o m e n t o de l la c o s t i t u z i o n e de l -
l ' Inpdap - I s t i tuto n a z i o n a l e p r e v i d e n z a 
d i p e n d e n t i a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e -
c o n f l u i r o n o ne l s u d d e t t o i s t i tuto le q u a t t r o 
c a s s e - p e n s i o n i gest i te dagl i is t i tut i di pre ­
v i d e n z a c h e f a c e v a n o c a p o a l l 'appos i ta di ­
r e z i o n e g e n e r a l e de l M i n i s t e r o de l t e soro : 
la Cassa p e n s i o n i Cpdel (per i d i p e n d e n t i 
degl i ent i local i ) , la Cps (per i sanitari ) , la 
Cpi (per gli in segnant i di s c u o l e pari f icate 
e di asi l i ) , la Cpug (per gli ufficiali g iudi­
z iar i ) . Negl i a n n i p r e c e d e n t i al pas sagg io di 
s u d d e t t e c a s s e a l l ' Inpdap a v v e n u t o il 18 
f e b b r a i o 1993 , la Corte de i cont i reg i s trò i n 
r e q u i s i t o r i e e m e m o r i e c h e dal 1983 le 
s u d d e t t e c a s s e e r a n o s ta te gravate di « o n e ­
ri i m p r o p r i » a t i to lo di c o n t r i b u t o di s o ­
l idar ie tà d a par te dei d i p e n d e n t i pubbl ic i 
ne i c o n f r o n t i de l l ' in tero s i s t e m a p e n s i o n i ­
s t i co i ta l iano . È d a r i c o r d a r e c h e le s u d -
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det te q u a t t r o casse di p r e v i d e n z a f u n z i o ­
n a v a n o c o n il s i s t e m a de l la c a p i t a l i z z a ­
z i o n e e q u i n d i n o n g r a v a v a n o sui contr i ­
b u e n t i i tal iani . S t i m e p r e s u n t e c o n s e n t o n o 
di va lu tare in par t i co lare c h e dal 1983 al 
1993 il c o n t r i b u t o di so l idar ie tà de i p u b ­
blici d i p e n d e n t i sia s ta to par i a c irca 5 . 5 0 0 
mi l iard i di l ire. « Si trat ta di u n a sor ta di 
e s p r o p r i o — d e n u n c i ò il p r o c u r a t o r e g e n e ­
rale de l la Corte dei cont i , c o n r i f e r i m e n t o 
a l l 'art icolo 43 de l la Cos t i tuz ione , ne l la m e ­
m o r i a 1 9 8 8 - 1 9 8 9 , p a g i n e 7 e 8 - p e r c h é i 
fondi c h e a f f lu i scono sul c o n t o (- c o n t o 
c o r r e n t e de l le q u a t t r o c a s s e p r e s s o la t e ­
sorer ia centra le de l l o S t a t o -) n o n p r o v e n ­
g o n o dal b i lanc io d e l l o S t a t o m a dai c o n ­
tributi versat i dagli iscritt i . . . si è p o s t o c o s ì 
a car i co degli ist ituti u n o n e r e i m p r o p r i o 
c h e so t trae al le q u a t t r o c a s s e p e n s i o n i la 
d i sponib i l i tà di ingent i m e z z i f inanz iar i 
c h e a v r e b b e r o d o v u t o e s s e r e des t inat i a l la 
r iserva tecn ica , s t r u m e n t o i rr inunc iab i l e , 
q u e s t o , di d i fesa de l p a t r i m o n i o . N e l l a s o ­
s t a n z a i d i p e n d e n t i pubbl i c i facent i r i feri ­
m e n t o al le sudde t t e c a s s e h a n n o p e r a n n i 
c o n t r i b u i t o a r ip ianare il d i s a v a n z o de l -
P lnps m e t t e n d o a r i s c h i o la l o r o p o s i z i o n e 
cos trui ta c o n p a r s i m o n i a , in t e l l i genza e 
saggezza . P o i c h é ne l l 'a t tuale s i t u a z i o n e è 
real i s t ica la poss ib i l i tà c h e si c o n t i n u i a 
c h i e d e r e ai d i p e n d e n t i pubbl i c i u n c o n t r i ­
b u t o di so l idar ie tà c h e in b a s e a l le prev i ­
s ioni corrent i arr iverebbe al la c i fra c o m ­
pless iva di 11 .000 mi l iardi di l ire, è n e c e s ­
sario , s e c o n d o l 'op in ione de l l ' in terrogante , 
c h e si c o n o s c a e s a t t a m e n t e l ' a m m o n t a r e 
del c o n t r i b u t o ver sa to f inora dai d i p e n ­
dent i pubbl i c i a s o s t e g n o de l l ' in tero s i ­
s t e m a p r e v i d e n z i a l e i ta l i ano - : 

qua l fo s se il b i l anc io de l l ' Inpdap al 
m o m e n t o d e l l ' a s s u n z i o n e de l la g e s t i o n e 
de l le c a s s e facent i c a p o al la d i r e z i o n e ge ­
nera l e del M i n i s t e r o de l t e soro , Cpdel , Cps, 
Cpi, Cpug, il 18 f ebbra io 1993; 

q u a l e s ia s ta to l ' a n d a m e n t o degl i 
o n e r i i m p r o p r i , cos ì c o m e def init i da l la 
Corte dei cont i , su l le s u d d e t t e c a s s e ne l 
d e c e n n i o 1 9 8 3 - 1 9 9 3 ; 

q u a l e s ia il c o n t r i b u t o di so l idar i e tà 
c h e i pubb l i c i d i p e n d e n t i s t a n n o a t tua l ­

m e n t e v e r s a n d o a sa lvaguard ia de l l ' intero 
s i s t e m a p e n s i o n i s t i c o i ta l i ano . ( 4 - 1 3 1 8 2 ) 

GIANCARLO GIORGETTI, PAGLIA-
RINI, B I A N C H I CLERICI, ROSCIA, 
PAOLO C O L O M B O e F O R M E N T I . - Al 
Ministro dell'industria, del commercio e 
dell'artigianato. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

il cons ig l i o di a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a 
F i n m e c c a n i c a s p a s e c o n d o t a l u n e i n d i s c r e ­
z i o n i s ta p e r a p p r o v a r e u n a r e l a z i o n e s e ­
m e s t r a l e per il 1 9 9 7 c h e i n d i c a u n deficit 
di c irca 2 . 2 0 0 m i l i a r d i r i spe t to a d u n v o ­
l u m e di affari di 7 .000; 

i vert ic i de l l a F i n m e c c a n i c a h a n n o 
s u b i t o r e c e n t e m e n t e grandi c a m b i a m e n t i , 
c o n p o l e m i c h e c i rca la m i s s i o n e s trateg ica 
de l g r u p p o ; 

le d e c i s i o n i s t r a t e g i c h e di r iaggrega­
z i o n e p e r a r e e o m o g e n e e de l business 
a z i e n d a l e s t a n n o p e r e s s e r e p r e s e a n c h e in 
b a s e al le r i s u l t a n z e contab i l i agg iornate; 

si d i s c u t e i n p a r t i c o l a r e di u n a trat ­
tat iva c o n la « D a e w o » per la c e s s i o n e 
de l l 'Ansa ldo , i cu i asse t t i v e r r e b b e r o g i u ­
dicat i a v a l o r e z e r o , sì c h e TIRI d o v r e b b e 
c o m u n q u e farsi c a r i c o de l d e b i t o de l l 'An­
sa ldo; 

il b u c o di b i l a n c i o t r o v e r e b b e riferi­
m e n t o i n p a r t i c o l a r e ne l la s corre t ta v a l u ­
t a z i o n e di b i l a n c i o de l l e r i m a n e n z e di m a ­
g a z z i n o , par i a 2 7 . 0 0 0 m i l i a r d i a f ine 1997; 

il b i l a n c i o di e s e r c i z i o 1996 a p p r o v a t o 
s egna lava u n a p e r d i t a de l g r u p p o di sol i 
5 4 3 mi l iardi , p e r a l t r o at tr ibuit i a fattori 
s t raord inar i di g e s t i o n e , e a m p i a m e n t e r e ­
c u p e r a b i l e ne l c o r s o de l 1997 - : 

se il G o v e r n o i n t e n d a i n t e r v e n i r e a 
m e z z o di d iret t ive c irca la d e f i n i z i o n e s tra­
teg ica del g r u p p o F i n m e c c a n i c a , c o n p a r ­
t i co lare r i f e r i m e n t o a l l 'Ansa ldo e al la p r o ­
spe t ta ta c e s s i o n e al la D a e w o o ; 

in tal c a s o , q u a l e fu turo si pref igur i 
p e r l ' i n s e d i a m e n t o p r o d u t t i v o di L e g n a n o ; 
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qual i m i s u r e il G o v e r n o i n t e n d a a s ­
s u m e r e v e r s o a m m i n i s t r a t o r i , co l l eg io s i n ­
d a c a l e e « cert i f icatori » del b i l a n c i o 1996 
de l g r u p p o F i n m e c c a n i c a , q u a l o r a le ind i ­
s c r e z i o n i v e n i s s e r o c o n f e r m a t e ; 

q u a l e c o n t r i b u t o a ta le s i t u a z i o n e 
r e d d i t u a l e p o s s a e s sere a t tr ibui ta a u n ' a n o ­
m a l a p e r c e n t u a l e di p e r s o n a l e c o n qua l i ­
fica d ir igenz ia le ne l g r u p p o F i n m e c c a n i c a 
e in par t i co lare a l l 'Ansaldo . ( 4 - 1 3 1 8 3 ) 

RAVA, TATTARINI, ROSSIELLO, CA-
R U A N O , P E N N A e T R A B A T T O N I . - Al 
Ministro delle finanze. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

il decre to - l egge 2 9 s e t t e m b r e 1997, 
n. 328 , r e c a n t e m i s u r e tr ibutar ie urgent i , 
cont i ene , tra l'altro, le n u o v e a l i q u o t e Iva 
i n v igore dal I o o t tobre 1997; 

c o n ta le d e c r e t o i b e n i di p r i m a n e ­
cess i tà , p r e c e d e n t e m e n t e assogget tat i ad 
a l iquota del 16 per c e n t o , t r o v a n o a l l oca ­
z i o n e tra quel l i p e r cui si app l i ca l 'a l iquota 
de l 10 p e r cento ; 

tra i beni di p r i m a n e c e s s i t à n o n h a 
trovato p o s t o il v ino , p e r il q u a l e l 'a l iquota 
è pas sa ta dal 16 per c e n t o al 2 0 per c e n t o , 
c o m e p e r i b e n i vo lut tuar i e d i lus so ; 

il v i n o n o n è u n b e n e v o l u t t u a r i o o di 
lus so , m a fa par te in tegrante de i c o n s u m i 
a l imentar i de l le famigl ie i ta l iane; 

l ' a u m e n t o de l l 'a l iquota p o r t e r à ad u n 
r i n c a r o del p r o d o t t o sul m e r c a t o e ad u n a 
c o n s e g u e n t e c o n t r a z i o n e dei c o n s u m i , ag­
g r a v a n d o la s i t u a z i o n e di crisi e di d e p a u ­
p e r a m e n t o del se t tore v i t iv in ico lo c h e r a p ­
p r e s e n t a a n c o r a u n e l e m e n t o t r a i n a n t e 
de l la n o s t r a agr ico l tura e de l la c o n s e r v a ­
z i o n e a m b i e n t a l e , p a r t i c o l a r m e n t e n e l l e 
z o n e col l inari; 

il s e t tore v i t iv in ico lo svolge a n c h e u n a 
f u n z i o n e di t ra ino per altri p r o d o t t i e, p i ù 
in generale , p e r la v a l o r i z z a z i o n e de l t er ­
ritorio, c o m e è e v i d e n z i a t o d a l l ' e s a m e de l l e 
propos te di legge su l la d i sc ip l ina de l l e 

s t rade del v ino , g ià d i s c u s s e al la C o m m i s ­
s i o n e agr ico l tura de l la C a m e r a de i d e p u ­
tati - : 

se n o n i n t e n d a r i c o n o s c e r e al p r o ­
d o t t o v i n o le cara t t er i s t i che di o r d i n a r i e t à 
ne l c o n s u m o a l i m e n t a r e , n o n c h é il va lore 
di t r a i n o p e r l ' e c o n o m i a di m o l t e z o n e 
rural i e, qu ind i , favor irne lo s v i l u p p o c o n 
l ' app l i caz ione del l 'Iva n e l l a m i s u r a de l 10 
p e r c e n t o , a n z i c h é de l 2 0 p e r c e n t o . 

( 4 - 1 3 1 8 4 ) 

RAVA. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o n o r d i n a n z a n. 2 2 7 5 / F P C de l 1° 
g i u g n o 1992 e m e s s a da l la P r e s i d e n z a de l 
Cons ig l io de i min i s tr i , si p r o v v e d e v a al 
f i n a n z i a m e n t o degl i in tervent i f ina l izzat i 
a l la bon i f i ca de l s i to e x - E c o l i b a r n a , in Ser -
raval le Scr iv ia (Alessandr ia ) ; 

il p r o g e t t o di bon i f i ca p r e v e d e v a il 
m a c r o - i n c a p s u l a m e n t o de l la c o s i d d e t t a di­
scar ica de l l e m e l m e ac ide ed il r e c u p e r o 
dei rifiuti in terrat i ne l la d i scar ica d e n o m i ­
n a t a di « S u d - E s t », c o n s u c c e s s i v a iner t i z -
z a z i o n e in loco e s m a l t i m e n t o p r e s s o pol i 
es terni ; 

a tutt 'oggi s o n o stati u l t imat i i lavori 
relativi a l la d i s car i ca de l l e m e l m e ac ide 
c o m e da p r o g e t t o in iz ia le , m e n t r e la b o ­
nif ica de l la d i s c a r i c a di « S u d - E s t » è s ta ta 
esegui ta s o l o p a r z i a l m e n t e , m a n t e n e n d o in 
loco u n ' i n g e n t e q u a n t i t à di rifiuti a l ta­
m e n t e toss ic i e q u i n d i u n p e r d u r a n t e p e ­
r i co lo p e r l ' a m b i e n t e e la p u b b l i c a i n c o ­
lumità ; 

q u e s t a s i t u a z i o n e g e n e r a u n o s ta to di 
g iust i f icato a l l a r m e e p r e o c c u p a z i o n e ne l la 
c i t t a d i n a n z a de i c o m u n i in teressat i , c h e si 
è p e r a l t r o c o n c r e t i z z a t a in u n o r d i n e de l 
g i o r n o d e l i b e r a t o da l c o m u n e di Serrava l l e 
Scrivia; 

se n o n i n t e n d a att ivare u n a veri f ica 
de l la s i t u a z i o n e s o p r a descr i t ta e q u i n d i 
tut te le p r o c e d u r e atte a ragg iungere gli 
obiett iv i f issat i n e l l ' o r d i n a n z a n. 2 2 7 5 / F P C 
del 1° g i u g n o 1992 . ( 4 - 1 3 1 8 5 ) 
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SA V A R E S E . - Ai Ministri della sanità, 
di grazia e giustizia, per la funzione pub­
blica e gli affari regionali e della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il q u o t i d i a n o / / Sole 24 Ore del 2 
o t tobre 1997 c o m u n i c a la no t i z ia de l la 
a p p r o v a z i o n e da p a r t e d e l l a C o m m i s s i o n e 
ig i ene e sani tà del S e n a t o de l d i s e g n o di 
legge governat ivo c h e i s t i tu i sce albi e ord in i 
profess iona l i per le p r o f e s s i o n i san i tar ie 
ausi l iar ie; 

ta le p r o v v e d i m e n t o r i c o n o s c e a det te 
profes s ion i u n a p i e n e z z a p r o f e s s i o n a l e 
« fatte salve le c o m p e t e n z e de l m e d i c o » 
( d i c h i a r a z i o n e del s o t t o s e g r e t a r i o al la sa ­
nità, Bet toni ) ; 

in c o n s e g u e n z a de l la p i e n a a u t o n o m i a 
p r o f e s s i o n a l e v e r r a n n o is t i tui te l a u r e e 
brevi, m e n t r e gli o p e r a t o r i sani tar i in at ­
tività g o d r a n n o di u n a sanator ia ; 

il decre to leg i s la t ivo n. 541 del 1992 , 
c h e recep i sce la d iret t iva 9 2 / 2 8 / C e e , o b ­
bliga le a z i e n d e f a r m a c e u t i c h e a d a s s u ­
m e r e , per la m a n s i o n e di i n f o r m a t o r e 
sc ient i f ico del f a r m a c o , e s c l u s i v a m e n t e 
laureat i in c h i m i c a , f a r m a c i a , C.TF. m e d i ­
c ina, s c i e n z e b io log i che , veter inar ia: p e r ­
tanto , gli i n f o r m a t o r i sc ient i f ic i p o s s o n o 
iscriversi a l l 'ordine p r o f e s s i o n a l e re lat ivo 
al la d i sc ip l ina ne l la q u a l e si s o n o laureat i , 
c i o è ad u n a l b o p r o f e s s i o n a l e c h e rego la ­
m e n t a p r e v a l e n t e m e n t e att ività c h e ess i 
n o n svo lgono , m a n o n p o s s o n o avere u n 
o r d i n a m e n t o p r o f e s s i o n a l e re lat ivo al la 
speci f ica attività di fat to svolta , o r d i n a ­
m e n t o tra l 'altro n e c e s s a r i o a n c h e i n b a s e 
al reg io decre to - l egge 2 4 g e n n a i o 1924, 
n. 103 ed in segu i to a l l ' i s t i tuz ione di di ­
p l o m a di l aurea t r i e n n a l e in i n f o r m a z i o n e 
scientif ica, già a p p r o v a t o dal m i n i s t e r o 
de l la sani tà ai fini de l la c o n g r u i t à co l de t ­
ta to del d e c r e t o leg is lat ivo n. 541 del 1992 , 
p e r l ' au tor i zzaz ione a svo lgere la p r o f e s ­
s i o n e di i n f o r m a t o r e s c i e n t i f i c o - f a r m a c o -
logista; 

l 'ordine p r o f e s s i o n a l e degl i i n f o r m a ­
tori sc ient i f i c i - farmacolog i s t i d a r e b b e l o r o 
que l la p i e n e z z a di r e s p o n s a b i l i t à p r o f e s ­
s ional i che , s i m i l m e n t e a l l 'ordine dei g ior­

nal ist i , c o s t i t u i s c e l 'unica g a r a n z i a per la 
co l le t t iv i tà n a z i o n a l e di u n c o r r e t t o svol ­
g i m e n t o de l la i n f o r m a z i o n e sc ient i f ica su i 
farmac i , f u n z i o n e e s t r e m a m e n t e de l i ca ta 
p e r i r isvolt i san i tar i e d e c o n o m i c i ad e s s a 
col legat i ; 

ino l tre , il Min i s t ro de l la san i tà potrà , 
ne l c o n t e s t o de l la legge di i s t i t u z i o n e de l ­
l 'ord ine p r o f e s s i o n a l e de i farmaco log i s t i , 
a s s u m e r e gli o p p o r t u n i p r o v v e d i m e n t i p e r 
r i so lvere d e f i n i t i v a m e n t e gli a spet t i c o n t r o ­
vers i e di diff ici le i n t e r p r e t a z i o n e c o n t e n u t i 
ne l d e c r e t o leg is lat ivo n. 541 de l 1992 , su i 
qua l i è s t a t o p r e s e n t a t o u n r i c o r s o al C o n ­
s ig l io di S t a t o - : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o avviare 
u n a a n a l o g a in iz iat iva legis lat iva p e r gli 
i n f o r m a t o r i scientif ic i de l f a r m a c o , trat ­
t a n d o s i di pro fes s ion i s t i d i p e n d e n t i c h e 
s v o l g o n o un'att iv i tà san i tar ia n o n m e d i c a 
e s s e n d o i n p o s s e s s o de l d i p l o m a di l a u r e a 
in c h i m i c a , farmac ia , s c i e n z e b io log i che , 
ve ter inar ia , n o n c h é del t i to lo di l a u r e a 
b r e v e t r i e n n a l e in « i n f o r m a z i o n e sc i en t i ­
fica » e n o n g o d o n o a tutt'oggi di a l c u n a 
tu te la p r o f e s s i o n a l e prev is ta d a l l e leggi vi ­
gent i ( reg io d e c r e t o - l e g g e 2 4 g e n n a i o 1924 , 
e s eguent i ) . ( 4 - 1 3 1 8 6 ) 

B A G L I A N I . — Al Ministro della finanze. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l 'art icolo 36-bis de l d e c r e t o de l P r e ­
s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a n. 6 0 0 de l 1 9 7 3 , 
al c o m m a 1, rec i ta t e s t u a l m e n t e : « G l i uf­
fici de l l e i m p o s t e p r o c e d o n o e n t r o il 31 
d i c e m b r e d e l l ' a n n o s u c c e s s i v o a q u e l l o di 
p r e s e n t a z i o n e a l la l i q u i d a z i o n e de l l e i m ­
p o s t e d o v u t e »; 

l o s t e s s o art ico lo , al c o m m a 2, c i ta 
t e s t u a l m e n t e : « il c o n t r i b u e n t e è inv i ta to 
a n c h e a m e z z o t e l e f o n o o a m e z z o p o s t a , 
a forn ire c h i a r i m e n t i »; 

la Corte di c a s s a z i o n e , s e z i o n e civi le I, 
s e n t e n z a n. 7 0 8 8 de l 9 m a g g i o 1997, d e ­
p o s i t a t a il 2 9 lug l io 1997, h a s tab i l i to c h e 
il t e r m i n e di cui a l l 'art icolo 36-bis de l 
d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a 
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n. 6 0 0 è d a i n t e n d e r s i s tabi l i to a p e n a di 
d e c a d e n z a , e p e r t a n t o p e r e n t o r i o , e d e v e 
e s sere r i ferito a l la i s c r i z i o n e a ruo lo ; 

la Corte h a r ibad i to u n c o n c e t t o già 
n o t o a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e f inanz iar ia in 
b a s e a d u e s e n t e n z e de l la c o m m i s s i o n e 
tr ibutaria c e n t r a l e ne l l o s t e s s o s e n s o e, p i ù 
p r e c i s a m e n t e , la n. 3 5 1 3 del 27 o t t o b r e 
1994 e la n. 1605 del 10 apri le 1996; 

il c e n t r o di serv iz io di V e n e z i a , n o n ­
c u r a n t e di tali s e n t e n z e avverso l ' a m m i n i ­
s traz ione f inanz iar ia , h a inv ia to m i l i o n i di 
cartel le esat tor ia l i re lat ive a l l ' anno 1991 e 
a n c h e per l 'anno 1992; 

eventual i r i cors i p r e s s o le c o m p e t e n t i 
c o m m i s s i o n i t r ibutar ie c a u s e r e b b e r o la p a ­
ralisi del le s t e s se — : 

qual i c o n c r e t e in iz iat ive i n t e n d a a s ­
s u m e r e a tute la de l d ir i t to già s a n c i t o dal la 
Corte di c a s s a z i o n e a tutt i i contr ibuent i ; 

qual i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e 
p r e s s o i c o m p o n e n t i de i centr i di serv iz io 
al f ine di b l o c c a r e l ' emis s ione di tali c a r ­
te l le esattorial i ; 

qua le c o n c e t t o di legal i tà a b b i a l 'am­
m i n i s t r a z i o n e f inanz iar ia c h e a p a r o l e d i c e 
di essere dal la p a r t e dei c i t tadini ( c i t a n d o 
la c r e a z i o n e del d i f e n s o r e c iv ico) e po i 
bas tona i pover i c o n t r i b u e n t i c o n m u l t e e 
sopratas se degni d i u n o S t a t o ves sa tor io ; 

qua le d i fesa i n t e n d a a s s u m e r e ta le 
a m m i n i s t r a z i o n e n e i con front i de i c i t tadini 
lavoratori e p e n s i o n a t i , t a n t o cari a q u e s t o 
Governo , v i s to c h e m a i il c e n t r o di s erv iz io 
di V e n e z i a h a r i c h i e s t o a m e z z o t e l e f o n o o 
a m e z z o posta , se n o n i n rar i s s imi casi , 
d o c u m e n t a z i o n e o a l tro a prova de l c o m ­
p o r t a m e n t o del c o n t r i b u e n t e ; 

se inf ine n o n i n t e n d a far app l i care il 
pr inc ip io , p e r a l t r o scr i t to in tut te le a u l e 
g iudiz iarie , per cu i la legge è u g u a l e p e r 
tutti, dal m o m e n t o c h e e s s a p a r e ora p i ù 
uguale per lo S t a t o c h e n o n p e r il c i t ta­
d ino . ( 4 - 1 3 1 8 7 ) 

ANGELICI. — Ai Ministri del tesoro e 
delle comunicazioni — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

a l l 'art ico lo 3 0 de l d i s e g n o di legge 
c o n t e n e n t e m i s u r e p e r la s t a b i l i z z a z i o n e 
de l la f i n a n z a pubbl i ca , c o l l e g a t o al la legge 
f inanz iar ia p e r il 1998, si p r e v e d e u n a m ­
p l i a m e n t o de i serviz i offert i da l l 'Ente p o ­
ste; 

a part i re dal 1° g e n n a i o de l 1998 
l 'Ente v e r r e b b e a u t o r i z z a t o a l la d i s tr ibu­
z i o n e e v e n d i t a d ire t ta de i bigl iett i de l le 
lo t ter ie naz iona l i , t i tol i e d o c u m e n t i di 
v iaggio , di tutt i i va lor i bol lat i , ecce tera; 

tal i m i s u r e f i n i r e b b e r o p e r i n c i d e r e 
f o r t e m e n t e su l la ca tegor ia de i t abacca i , c h e 
si v e d r e b b e p e s a n t e m e n t e p e n a l i z z a t a p e r 
la negat iva i n c i d e n z a c h e tal i m i s u r e d e ­
t e r m i n e r e b b e r o su l le att ivi tà e sui l oro 
reddi t i già decurta t i da l la s e m p r e p i ù a spra 
c o n c o r r e n z a dei vend i tor i abus iv i di t a b a c ­
chi , c h e l 'az ione di v ig i l anza de l l o S ta to 
n o n r i e sce a c o n t e n e r e se n o n in m o d o 
ins ign i f i cante — : 

s e n o n r i tenga di a d o t t a r e le in iz iat ive 
di cara t t ere n o r m a t i v o i d o n e e a correggere 
la n o r m a indicata , e se n o n si r i tenga 
altres ì , c o n s i d e r a t a la v o l o n t à di e l i m i n a r e 
la m a r c a p e r pa tent i a t t u a l m e n t e distri ­
bu i ta da i tabacca i , c h e p r o v o c h e r e b b e u n 
u l t er iore s a l a s s o ai r icavi d e l l a categor ia , di 
p r e v e d e r e d i s p o s i z i o n i c h e c o n s e n t a n o ai 
t a b a c c a i di raccog l i ere il p a g a m e n t o di altri 
cesp i t i de l l o Stato , in m o d o d a c o m p e n s a r e 
ta le perd i ta . ( 4 - 1 3 1 8 8 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro del tesoro. — 
Per s a p e r e q u a n t o si s p e n d a ogn i a n n o in 
tu t ta la p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e p e r il 
p a g a m e n t o de l l a v o r o « s t r a o r d i n a r i o », ed 
in p a r t i c o l a r e q u a n t o s p e n d a lo S t a t o e 
q u a n t o s p e n d a n o r i s p e t t i v a m e n t e le re ­
g ioni , e s p e c i f i c a t a m e n t e c i a s c u n a reg ione , 
i c o m u n i c o n p o p o l a z i o n e s u p e r i o r e ai 
c i n q u e c e n t o m i l a abi tant i , e l e p r o v i n c e . 

( 4 - 1 3 1 8 9 ) 

D E L B A R O N E . - Ai Ministri delle co­
municazioni e del tesoro. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

è o r m a i a c o n o s c e n z a di tutt i c h e le 
p o s t e i ta l iane n o n f u n z i o n a n o , c o s t a n o 
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t r o p p o e n o n r i e s c o n o a c o n s e g n a r e la 
c o r r i s p o n d e n z a i n t e m p i ragionevol i ; 

il Governo , p e r far fronte a q u e s t o 
d isserviz io , c erca di s a n a r e la s i t u a z i o n e 
c o n l 'apparente invent iva di q u a l c h e e s p e ­
diente , c h e n o n r i so lve il p r o b l e m a , m a 
i n c r e m e n t a u l t e r i o r m e n t e ta le s i t u a z i o n e 
deficitaria, ai d a n n i di a l tre categor ie , e d i n 
part ico lare de i tabacca i ; 

r isulta a l l ' in terrogante c h e il d i s e g n o 
di legge c o l l e g a t o al la finanziaria af f ide­
r e b b e a l le p o s t e la v e n d i t a al p u b b l i c o di 
valori bol lat i , di bigl iett i ed a b b o n a m e n t i 
p e r gli a u t o b u s e di bigl iett i de l l e var ie 
lotterie; 

i n q u e s t o m o d o s a r e b b e p r e g i u d i c a t a 
l'attività de l l e t a b a c c h e r i e , c h e n o n s o p ­
p o r t e r e b b e r o l 'onere de l la c o n c o r r e n z a 
de l l 'Ente poste ; 

il c o n s u m a t o r e s a r e b b e d i s o r i e n t a t o e 
il serv iz io s a r e b b e s i c u r a m e n t e r e s o inef­
ficiente; 

r isul ta ino l t re c h e il m i n i s t e r o de l 
t e s o r o v o r r e b b e aff idare la racco l ta de l 
l o t to al le pos te , c o s i c c h é s a r e b b e s n a t u r a t a 
l'attività de l la ca tegor ia de i t abacca i 

qual i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e per e s c l u d e r e q u e s t o t i p o di s o l u ­
z ioni , c h e g r a v a n o o n e r o s a m e n t e su l la s u d ­
det ta ca tegor ia de i tabacca i , in c o n s i d e r a ­
z i o n e altresì de l la neces s i tà di ev i tare al 
p u b b l i c o file inf ini te , t ip i che di u n a l t ro 
« d i s serv iz io » pos ta le , q u e l l o de i cont i c o r ­
renti; 

se n o n si r i tenga, invece , di c o n s e n t i r e 
a l le t a b a c c h e r i e di raccog l i ere il p a g a ­
m e n t o de i bol l i automobi l i s t i c i , c o m e al -
l'Aci e a l le p o s t e , a n c h e in c o n s i d e r a z i o n e 
de l fatto c h e si v u o l e e l i m i n a r e la m a r c a 
per patent i , la cu i v e n d i t a as s i curava a l la 
categor ia dei t a b a c c a i u n p i c c o l o redd i to . 

( 4 - 1 3 1 9 0 ) 

MARTINAT. — Al Ministro della pub­
blica istruzione. — Per sapere: 

se s ia a c o n o s c e n z a de l g r a v i s s i m o 
e p i s o d i o a v v e n u t o p r e s s o l 'Ist ituto p r o f e s ­

s i o n a l e c o m m e r c i a l e B o s s o di Tor ino , d o v e 
u n g iovane , p u r e s s e n d o s ta to p i c c h i a t o 
d u r a m e n t e da a l c u n i a l u n n i p e r aver ri­
fiutato u n a d o s e di m a r i j u a n a , p u r a v e n d o 
r i p o r t a t o u n p o l i t r a u m a e d u n a d i s t o r s i o n e 
r a c h i d e cerv ica le , n o n è s ta to c r e d u t o da l la 
d i r e z i o n e de l la s cuo la , la qua le , c o m e si 
p u ò r i levare da u n a r t i c o l o s u La Stampa 
del 16 o t t o b r e 1997 , si è g iust i f icata di­
c e n d o c h e « i nos tr i s t u d e n t i a r r i v a n o d a 
u n a z o n a s a n a e c o n s o l i d a t a ». La s c u o l a -
a q u e l c h e r i su l ta a l l ' in terrogante - t e m e 
c h e l ' i m m a g i n e de l B o s s o p o s s a « e s s e r e 
s c i u p a t a » e p e r q u e s t o sta v a l u t a n d o se 
m a n d a r e u n a diff ida al la m a d r e de l ­
l ' a l u n n o p e s t a t o , c o l p e v o l e di « e s a g e r a r e »; 
l ' in terrogante r i t i ene c h e a n d r e b b e p i u t t o ­
s t o c e n s u r a t o l 'operato de l la g i u n t a c o m u ­
n a l e del l 'Ul ivo di T o r i n o che , p r o n u n c i a n ­
d o s i s o r p r e n d e n t e m e n t e a favore de l la l i­
b e r a l i z z a z i o n e de l l e d r o g h e leggere , è m o ­
r a l m e n t e r e s p o n s a b i l e de l p e s t a g g i o s u b i t o 
d a chi , invece , l e d r o g h e « l eggere », e d 
a n c h e q u e l l e pesant i , r ipudia; 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o , al d i là 
de l l ' inch ies ta de l c o m m i s s a r i a t o S a n P a o l o , 
apr ire u n ' i n d a g i n e p e r ver i f icare , al di là 
d e l l ' a p p a r e n z a t a n t o c a r a a l la d i r e z i o n e 
de l la s cuo la , c o m e v e r a m e n t e si s i a n o svolt i 
i fatti; 

se n o n r i t enga o p p o r t u n o a s s u m e r e 
ogn i in iz iat iva a f f inché n o n si p r o c e d a al la 
dif f ida ne i c o n f r o n t i de l l ' inco lpevo le m a d r e 
d e l l ' a l u n n o p e s t a t o . ( 4 - 1 3 1 9 1 ) 

M I C H E L A N G E L I . - Ai Ministri dell'in­
dustria, del commercio e dell'artigianato, 
dell'interno e di grazia e giustizia. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di F r o s i n o n e , al fine di 
ch iar i re i rapport i di c o n v e n z i o n e c o n la 
s o c i e t à I ta l cog im i n m e r i t o a l la forn i tura di 
gas m e t a n o e d a l la r e a l i z z a z i o n e de l la re te 
di d i s t r i b u z i o n e di a c c e r t a r e eventua l i ina ­
d e m p i e n z e c o n t r a t t u a l i e ver i f icare il ri­
s p e t t o de l l e n o r m e di s i c u r e z z a i n m a t e r i a , 
d a v a i n c a r i c o c o n a t to de l ibera t ivo n. 1 9 5 0 
de l 3 0 d i c e m b r e 1988 a d u n g r u p p o di 
e sper t i d i e sper i re le n e c e s s a r i e indagin i ; 
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dal le tre r e l a z i o n i t e c n i c h e d e p o s i t a t e 
in data 12 g i u g n o 1988, 12 g i u g n o 1989 e 
26 g i u g n o 1990, si e v i n c e q u a n t o segue: a) 
è s tata apporta ta , d a p a r t e de l la soc ie tà , 
u n a m o d i f i c a dei m e c c a n i s m i di c a l c o l o 
degl i a u m e n t i rev i s ional i su l l e o p e r e di 
a l lacc io , da legars i s e c o n d o c o n v e n z i o n e 
agli indic i Istat di a u m e n t o de l c o s t o de l la 
vita, app l i ca te i n v e c e s e c o n d o il m e t o d o 
rev i s iona le de l l e o p e r e p u b b l i c h e ( legge 21 
g iugno 1964, n. 463 ) . Ta le fat to h a c o m ­
p o r t a t o u n a u m e n t o de i p r e z z i in m i s u r a 
p i ù c h e r a d d o p p i a t a r i spe t to al dovuto ; b) 
per al lacci super ior i a « 2 0 b e c c h i », la 
c o n c e s s i o n a r i a h a u n i l a t e r a l m e n t e mod i f i ­
ca to le m o d a l i t à di d e t e r m i n a z i o n e de l 
contr ibuto , p a s s a n d o da u n s i s t e m a a p r e ­
vent ivo ad u n s i s t e m a forfe t izzato; c) la 
c o n v e n z i o n e i m p e g n a v a la soc i e tà I ta lco -
g im alla r e a l i z z a z i o n e de l l e o p e r e di a m ­
p l i a m e n t o del la re te di d i s t r i b u z i o n e ac ­
certata la c o n d i z i o n e di u n u t e n t e ogn i 
diec i metr i . Per la r e a l i z z a z i o n e di tali 
opere , lTta lcog im i m p e g n a v a u n f inanz ia ­
m e n t o p u b b l i c o ( legge n. 7 8 4 de l 1980) , 
d e s t i n a t o al la r e a l i z z a z i o n e de l la e s t e n ­
s ione de l la rete , i n z o n e d o v e m a n c a v a il 
p a r a m e t r o di r a p p o r t o u n o a dieci; d) c o m e 
si ev ince dal le re laz ion i , s o n o ino l t re pa les i 
le gravi i n a d e m p i e n z e de l la c o n c e s s i o n a r i a 
in mer i to : al c a l c o l o de l c a n o n e a n n u a l e 
d o v u t o al c o m u n e p e r la c o n c e s s i o n e ; le 
m o d a l i t à di a p p l i c a z i o n e de l la q u o t a f issa 
in s e d e di a d d e b i t o i n bo l l e t ta per gli 
utenti; la t e c n i c a di e s e c u z i o n e de i « r e i n ­
terri »; a s so lu ta m a n c a n z a di c o n t r o l l o s ia 
in a m b i t o t e c n i c o s ia re lat ivo al p o t e r e 
ca lor i co e al la p r e s s i o n e di e r o g a z i o n e del 
gas; i l lec i ta r i ch ies ta di p a g a m e n t o de i m i ­
surator i instal lat i , il cu i c o s t o era già c o ­
p e r t o dal f i n a n z i a m e n t o p u b b l i c o ; 

m a l g r a d o le ev ident i i rregolar i tà i n ­
d iv iduate ne l le re laz ion i , il c o m u n e di P r o ­
s i n o n e n o n ha m a i c o n t e s t a t o al la soc i e tà 
a l c u n c h é , n é h a m a i a s s u n t o in iz ia t ive t e n ­
dent i a r ipr is t inare la corre t ta ge s t i one de l 
rapporto , d e t e r m i n a n d o cos ì il r i s ch io di 
u n a c o m p r o m i s s i o n e de l d ir i t to degl i u tent i 
ad u n i m p o r t a n t e s erv iz io p u b b l i c o e p o ­
n e n d o in p e r i c o l o la s t e s sa s i c u r e z z a de i 
cittadini; 

le r e l a z i o n i t e c n i c h e s o n o s ta te a c q u i ­
s i te agli att i da l la p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a 
p r e s s o il t r i b u n a l e di F r o s i n o n e i n da ta 12 
lug l io 1991 - : 

qua l i in iz ia t ive si i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e , in m e r i t o a l la s i t u a z i o n e r a p p r e s e n ­
tata , al f ine di tu te lare i diritt i de l l 'u tenza 
de l c o m u n e di F r o s i n o n e ; 

se si i n t e n d a a c c e r t a r e il r i spe t to de l le 
n o r m e di s i c u r e z z a i n m a t e r i a di eroga­
z i o n e di g a s m e t a n o ne l c o m u n e di Fros i ­
n o n e e s e s o n o stati e f fe t tuat i contro l l i 
da l l e au tor i tà c o m p e t e n t i ; 

se si i n t e n d a a c c e r t a r e la r e s p o n s a ­
bi l i tà in m e r i t o al p r e s u n t o i l l ec i to u t i l i z zo 
di f i n a n z i a m e n t i pubbl ic i ; 

se si i n t e n d a a c c e r t a r e le r e s p o n s a ­
bi l i tà e le c o n d i z i o n i c h e h a n n o d e t e r m i ­
n a t o magg ior i o n e r i a c a r i c o di ent i p u b ­
bl ic i d i p e n d e n t i statal i e reg iona l i , c o n s i ­
d e r a t o c h e , tra l'altro, è s tata c h i e s t a in ­
d e b i t a m e n t e a l lo I a c p di F r o s i n o n e , a t i to lo 
di c o n t r i b u t o , u n a s o m m a di l ire q u a r a n -
t a m i l i o n i c irca p e r gli a l lacc i e l ire t r e n -
t a c i n q u e m i l i o n i p e r i m i s u r a t o r i p e r d u e 
edif ic i . ( 4 - 1 3 1 9 2 ) 

MICHIELON. - Ai Ministri della sanità, 
per la funzione pubblica e gli affari regio­
nali e dell'interno. — Per s a p e r e - pre ­
m e s s o che : 

d o p o l ' a p p r o v a z i o n e de l la l egge n. 3 6 2 
de l 1991 è in iz ia ta u n a s trateg ia , d a par te 
de i G o v e r n i c h e si s o n o s u c c e d u t i , t e sa a 
s m a n t e l l a r e in m a n i e r a s i s t e m a t i c a le far­
m a c i e , m a s o p r a t t u t t o la f igura p r o f e s s i o ­
n a l e de l f a r m a c i s t a s te s so ; 

già la s c o r s a l eg i s la tura il G o v e r n o 
Din i aveva vent i l a to la p r o p o s t a di l ibera­
l i z z a r e la v e n d i t a dei f a r m a c i d a b a n c o 
a n c h e n e i grand i centr i di d i s t r i b u z i o n e ; in 
q u e l l ' o c c a s i o n e l ' in terrogante aveva ( in 
d a t a 8 n o v e m b r e 1995) p r e s e n t a t o u n a t to 
di s i n d a c a t o i spet t ivo , r i p r o p o s t o i n q u e s t a 
l eg i s la tura (il 5 g i u g n o 1996) e so l l e c i ta to in 
u l t e r i o r e i n t e r r o g a z i o n e i n d a t a 2 6 f eb ­
b r a i o 1997 , i q u a l i a tutt 'oggi n o n h a n n o 
a v u t o r i spos ta ; 
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da u l t i m o , c o n la legge n. 127 de l 15 
m a g g i o 1997, r e c a n t e « M i s u r e urgent i p e r 
l o s n e l l i m e n t o del l 'att ività a m m i n i s t r a t i v a 
e de i p r o c e d i m e n t i di d e c i s i o n e e di c o n ­
tro l lo », al c o m m a 61 de l l 'art ico lo 17, si è 
a b r o g a t o l 'art icolo 7 de l la legge n. 1084 de l 
1° o t tobre 1951; c i o è le a z i e n d e spec ia l i p e r 
l ' eserc iz io de l le f a r m a c i e c o m u n a l i o le 
soc i e tà p e r az ion i c o m u n a l i n o n h a n n o p i ù 
l 'obbl igo di p o r r e a l la l o r o d i r e z i o n e u n 
farmac i s ta i scr i t to a l l 'a lbo pro fe s s iona le ; 

r i sul ta i n c o m p r e n s i b i l e l ' abo l i z ione 
de l l 'obbl igo de l la f igura de l f armac i s ta a l la 
d i r e z i o n e s o l o p e r le f a r m a c i e c o m u n a l i e 
n o n a n c h e p e r q u e l l e private , q u a s i a vo l er 
a n n u l l a r e ne l l ' ente l o c a l e la pro fe s s iona l i tà 
di u n a l aurea i n f a r m a c i a per p o r r e a l la 
d i r e z i o n e de l le f a r m a c i e s t e s se p e r s o n e 
m e n o c o m p e t e n t i , m a forse p i ù f u n z i o n a l i 
a l le g iunte c o m u n a l i di t u r n o — : 

se n o n r i t e n g a n o i n c o s t i t u z i o n a l e d i ­
s c r i m i n a r e la f igura de l d ire t tore di far­
m a c i a , tra farmac i s t i e n o n , s e m p l i c e m e n t e 
i n b a s e al fat to c h e u n a f a r m a c i a s ia 
c o m u n a l e o p p u r e no ; 

q u a l e vantagg io t r a r r a n n o le a m m i ­
n i s t raz ion i c o m u n a l i dal l 'avere u n d ire t ­
tore di f a r m a c i a n o n laureato ; 

se n o n ci s ia il r i s ch io c h e q u e s t a 
n o r m a p r e l u d a u n a p a r i f i c a z i o n e de l l e far­
m a c i e e dei farmac i s t i a q u a l u n q u e e s e r ­
c i z i o c o m m e r c i a l e ; 

s e n o n i n t e n d a adoperars i , n e l l ' a m ­
b i to de l l e p r o p r i e c o m p e t e n z e in m a t e r i a , 
p r e s s o l ' a m m i n i s t r a z i o n e di B o l o g n a , c h e 
a l l ' interrogante r i su l ta aver affittato, c o n 
de l ibera del c o n s i g l i o c o m u n a l e del 9 g i u ­
g n o 1997, tu t te le f a r m a c i e c o m u n a l i p e r 
9 9 ann i ad u n a c o s t i t u e n d a soc i e tà p e r 
az ion i , n o n o s t a n t e la c e s s i o n e in « aff i t to » 
de l l ' impresa f a r m a c i a s ia e s p r e s s a m e n t e 
v ietata da l la l egge n. 3 6 2 del 1991 . 

( 4 - 1 3 1 9 3 ) 

M A N T O V A N I . - Al Presidente del Con-
siglio dei ministri ed al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

l 'onorevo le Andrea t ta , Min i s t ro de l la 
difesa, il 10 o t t o b r e 1997 m e n t r e si t rovava 

a P e c h i n o i n v is i ta uf f ic ia le a f f ermava tra 
l 'altro: « Ai c ines i l ' e s t r e m i s m o di Ri fon­
d a z i o n e C o m u n i s t a r i c o r d a q u e l l o de l le 
g u a r d i e r o s s e di e p o c a m a o i s t a ». « Ad ess i 
la crisi , p e r il s u o c a r a t t e r e ideo log i co , 
s e m b r a e s s e r e il f rut to di bat tag l ie s imi l i a 
q u e l l e c h e in Cina si s o n o d o v u t e c o m b a t ­
t e r e i n p a s s a t o c o n t r o l ' e s t r e m i s m o » - : 

s e e qual i au tor i tà c ines i a b b i a n o 
e s p r e s s o i g iud iz i r iportat i da l l ' onorevo l e 
A n d r e a t t a e c h e c o s a a b b i a m a i s p i n t o u n 
M i n i s t r o de l la R e p u b b l i c a i ta l iana a d i s c u ­
tere , c o n il g o v e r n o c i n e s e , di v i c e n d e p o ­
l i t i che i n t e r n e al n o s t r o Paese ; 

s e il P r e s i d e n t e de l Cons ig l io de i m i ­
nistr i r i tenga c h e le d i c h i a r a z i o n i de l Mi­
n i s t r o A n d r e a t t a - p r i m o t i to lare de l la 
d i fe sa i ta l i ano a v i s i tare la Cina d o p o il 
m a s s a c r o di p i a z z a T i e n a n m e n — s i a n o 
c o m p a t i b i l i c o n le f u n z i o n i d i u n m e m b r o 
de l G o v e r n o i t a l i a n o i n u n v iagg io uff ic iale 
a l l 'es tero . ( 4 - 1 3 1 9 4 ) 

MIRAGLIA D E L GIUDICE. - Al Mini­
stro di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

i n da ta 17 lug l io 1997 R o b e r t o 
Bo iard i , n a t o a R o m a il 5 f e b b r a i o 1962 , 
c o n d a n n a t o a l la p e n a di a n n i 12 di r e c l u ­
s i o n e c o n s e n t e n z a de l la Corte di a s s i s e di 
R o m a de l 2 2 n o v e m b r e 1995 , p a s s a t a i n 
g i u d i c a t o i n d a t a 8 lug l io 1997 , p r e s e n t a v a 
d o m a n d a di s o s p e n s i o n e de l la p e n a ai sens i 
de l l 'ar t ico lo 147, c o m m a 1, de l c o d i c e p e ­
na le ; 

in d a t a 22 a g o s t o 1 9 9 7 il m a g i s t r a t o di 
s o r v e g l i a n z a di R o m a o r d i n a v a il differi­
m e n t o d e l l ' e s e c u z i o n e de l la p e n a fino al la 
d e c i s i o n e de l t r i b u n a l e d i sorveg l ianza , fis­
s a n d o l 'ud ienza p e r il g i o r n o 18 n o v e m b r e 
1997; 

i n da ta 16 s e t t e m b r e 1 9 9 7 il v i c ep re ­
s i d e n t e de l t r i b u n a l e di s o r v e g l i a n z a ant i ­
c ipava al 15 o t t o b r e 1997 l ' u d i e n z a in 
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c a m e r a di cons ig l io , già stabi l i ta per il 18 
n o v e m b r e 1997, a segu i to di i s t a n z a de l la 
parte civi le; 

l ' in terrogante e s p r i m e perp le s s i tà su l ­
l 'ammiss ib i l i tà , in b a s e a l le d i s p o s i z i o n i 
vigenti , di u n ' i s t a n z a de l la par te c ivi le vo l ta 
ad o t t e n e r e l ' ant i c ipaz ione di u n ' u d i e n z a 
al la q u a l e ta le p a r t e civi le n o n h a i n t e r e s ­
se - : 

se n o n r i tenga di att ivare le in iz ia t ive 
di sua c o m p e t e n z a per ver i f icare se il 
c o m p o r t a m e n t o de l v i c e p r e s i d e n t e de l tr i ­
b u n a l e di sorveg l i anza di R o m a sia s t a t o 
c o n f o r m e a legge e d a r e g o l a m e n t i in tern i . 

( 4 - 1 3 1 9 5 ) 

VALPIANA. — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

a V e r o n a è n a t o ed h a s e d e u n « c o ­
m i t a t o p e r la c e l e b r a z i o n e del b i c e n t e n a r i o 
de l l e P a s q u e v e r o n e s i » al cui i n t e r n o o p e ­
r a n o p e r s o n a g g i legati a l la e s t r e m a d es t ra 
cat to l ica e integral i s ta , e leghist i o l t ranz i s t i 
( c a m i c e verdi , « s e r e n i s s i m i ») s p e s s o avent i 
car i che i s t i tuz iona l i di u n cer to ri l ievo; 

ta le c o m i t a t o si a d o p e r a p e r d i f fon­
d e r e u n a cu l tura a n t i d e m o c r a t i c a e d ever ­
siva s t r u m e n t a l i z z a n d o u n e p i s o d i o s t o r i c o 
m i n o r e c o m e q u e l l o de l le P a s q u e v e r o n e s i , 
p e r i n f o n d e r e ne l la p o p o l a z i o n e cu l tura l ­
m e n t e m e n o d i fesa l ' idea c h e vi s ia u n 
p a r a l l e l i s m o e q u i n d i u n a l e g i t t i m a z i o n e 
tra la r ivolta de i v e r o n e s i c o n t r o N a p o ­
l e o n e al lora, e la rivolta ( s ece s s ione ) de l 
V e n e t o c o n t r o l'Italia ades so ; 

in o c c a s i o n e de l la fiera del r i so , la p i ù 
g r a n d e fiera de l paese , c h e att ira d e c i n e di 
mig l ia ia di par tec ipant i da tutta la p r o v i n ­
cia di V e r o n a e da l l e prov ince l imitrofe , da l 
26 s e t t e m b r e al 5 o t t o b r e 1997, il c o m u n e di 
Isola de l la Sca la (ret to da u n a m a g g i o r a n z a 
leghista, gu idata dal s i n d a c o M a s s i m o B r u -
gnett ini , ex s e n a t o r e de l la R e p u b b l i c a ) a s ­
s i e m e al « c o m i t a t o per le c e l e b r a z i o n i de l 
b i c e n t e n a r i o de l l e P a s q u e v e r o n e s i » h a n n o 
p r e s e n t a t o u n a m o s t r a fotograf ica su l le P a ­
sque verones i , c h e è s tata e s p o s t a al p u b ­
bl ico, c o n il pa tr i c in io de l la reg ione V e n e t o , 

in u n edi f ic io di p r o p r i e t à c o m u n a l e , susc i ­
t a n d o m o l t e p o l e m i c h e e p r e s e di p o s i z i o n e 
tra la p o p o l a z i o n e a l l ib i ta di fronte ai c o n ­
t en u t i de l la m o s t r a — : 

qual i v a l u t a z i o n i e s p r i m a su l la o p ­
p o r t u n i t à c h e i s t i tuz ion i de l la R e p u b b l i c a 
qua l i i c o m u n i e le reg ion i c o l l a b o r i n o e 
p r o m u o v a n o in iz ia t ive a n t i d e m o c r a t i c h e , 
che , c o m e q u e l l a r i c h i a m a t a , a p p a i o n o in 
s in ton ia c o n o r i e n t a m e n t i propr i de l la d e ­
stra eversiva, a n c h e in c o n s i d e r a z i o n e del 
fat to c h e n o n si è t ra t ta to di u n e p i s o d i o 
i so la to , in q u a n t o ta l e m o s t r a verrà ne l l e 
p r o s s i m e s e t t i m a n e o sp i ta ta d a a l tre a m ­
m i n i s t r a z i o n i c o m u n a l i de l v e r o n e s e , c o m e 
a n n u n c i a t o dagl i o r g a n i z z a t o r i ; 

se n o n r i tenga di dovers i a d o p e r a r e , 
per q u a n t o di s u a c o m p e t e n z a , al fine di 
ev i tare c h e p e r s i s t a n o tal i a t t egg iament i . 

( 4 - 1 3 1 9 6 ) 

Apposizione di una firma 
ad una interrogazione. 

L' in terrogaz ione Fot i n. 4 - 1 3 1 3 1 , p u b ­
b l i ca ta ne l l 'Al legato B ai r e s o c o n t i de l la 
s e d u t a del 15 o t t o b r e 1997 , è s tata s u c c e s ­
s i v a m e n t e so t toscr i t ta a n c h e dal d e p u t a t o 
Morse l l i . 

Ritiro di un documento 
di sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s ta to r i t irato 
dal p r e s e n t a t o r e : Berse l l i n. 5 - 0 2 8 9 8 del 17 
s e t t e m b r e 1997 . 

Trasformazione di documenti 
del sindacato ispettivo. 

I s eguent i d o c u m e n t i s o n o stat i cos ì 
t ras format i : i n t e r r o g a z i o n i c o n r i spos ta 
scri t ta S i m e o n e : 

n. 4 - 1 2 5 8 1 de l 2 2 s e t t e m b r e 1997; 

n. 4 - 1 2 5 8 2 de l 2 2 s e t t e m b r e 1997; 

n. 4 - 1 2 5 8 3 de l 2 2 s e t t e m b r e 1997; 

n. 4 - 1 2 5 8 4 de l 22 s e t t e m b r e 1997; 




